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TỜ TRÌNH
Quyết định bãi bỏ Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 14/10/2019 
của UBND tỉnh ban hành Quy định quản lý tạm trú của người nước ngoài trong các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang


	Kính gửi:
	Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang.


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020; Thực hiện Văn bản số …./UBND-KGVX ngày  tháng   năm 2022 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tham mưu xây dựng quyết định bãi bỏ các Quyết định của UBND tỉnh, Ban Quản lý các KCN xin trình UBND tỉnh Quyết định bãi bỏ Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 14/10/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy định quản lý tạm trú của người nước ngoài trong các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

Ngày 14/10/2019, UBND tỉnh Bắc Giang ban hành Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ban hành Quy định quản lý tạm trú của người nước ngoài trong các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/11/2019. Các căn cứ pháp lý để ban hành Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 14/10/2019 của UBND tỉnh là Điều 29 Nghị số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế, nhưng hết hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/7/2022.
Ngày 28/5/2022, Chính phủ ban hành Nghị định số 35/2022/NĐ-CP quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế, có hiệu lực từ ngày 15/7/2022. Căn cứ vào Nghị định số 35/2022/NĐ-CP thì các nội dung quy định tại Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh Bắc Giang không còn phù hợp, cụ thể: Điều 25 Nghị định số 35/2022/NĐ-CP đã quy định cụ thể việc tạm trú, lưu trú trong khu công nghiệp và không quy định UBND cấp tỉnh phải ban hành quy định như Điều 29 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP nữa.  
Vì vậy, cần phải ban hành “Quyết định bãi bỏ Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ban hành Quy định quản lý tạm trú của người nước ngoài trong các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang” theo quy định của pháp luật.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích
Nhằm áp dụng văn bản quy phạm pháp luật được kịp thời, thống nhất liên quan đến tạm trú, lưu trú trong khu công nghiệp; tránh chồng chéo trong việc chấp hành của cơ quan quản lý nhà nước và các đối tượng điều chỉnh của văn bản quy phạm pháp luật.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản
- Đảm bảo sự phù hợp của các nội dung theo đúng quy định của pháp luật hiện hành;

- Đảm bảo phát huy tốt quyền và trách nhiệm và tính chủ động của Ban Quản lý các KCN và các cơ quan liên quan trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước đối với các doanh nghiệp trong KCN cũng như quyền và lợi ích của các doanh nghiệp trong KCN.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG XÂY DỰNG DỰ THẢO

Đảm bảo đúng trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020. Cụ thể:

- Trong quá trình xây dựng dự thảo Quyết định, Ban Quản lý các KCN đã tổ chức lấy ý kiến của các đối tượng chịu sự tác động theo đúng yêu cầu tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Các ý kiến đóng góp đã được tiếp thu và chỉnh lý trong dự thảo Quyết định.
- Dự thảo Quyết định đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo số    /BC -STP ngày   /    /2022.

Trên cơ sở tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Ban Quản lý các KCN đã hoàn chỉnh dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 14/10/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy định quản lý tạm trú của người nước ngoài trong các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA BẢN DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định gồm 02 Điều, quy định về nội dung ban hành, thời gian có hiệu lực và trách nhiệm thi hành.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo văn bản
Nội dung của bản dự thảo văn bản được quy định phù hợp với các quy định hiện hành, tập trung vào các căn cứ pháp lý, sự cần thiết ban hành văn bản. 
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 14/10/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy định quản lý tạm trú của người nước ngoài trong các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, Ban Quản lý các KCN kính đề nghị UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: Dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 14/10/2019 của UBND tỉnh ban hành Quy định quản lý tạm trú của người nước ngoài trong các Khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; báo cáo thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Sở Tư pháp).
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