9

	UBND TỈNH BẮC GIANG

SỞ VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH


Số:         /BC-SVHTTDL
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh  phúc


Bắc Giang, ngày      tháng 4 năm 2024


BÁO CÁO
Đánh giá thực trạng phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh 
giai đoạn 2022- 2024, nhiệm vụ đến năm 2030

Thực hiện Công văn số 1787/UBND-KGVX ngày 09/4/2024 của UBND tỉnh về việc chuẩn bị nội dung tổ chức Hội nghị về tháo gỡ khó khăn trong công tác phát triển du lịch cộng đồng. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo đánh giá thực trạng phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022- 2024, nhiệm vụ đến năm 2030 như sau: 
I. CÔNG TÁC THAM MƯU, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Công tác tuyên truyền 
Thực hiện Nghị quyết số 112-NQ/TU ngày 15/6/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển du lịch giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030, ngày 31/12/2021 UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2859/QĐ-UBND về việc phê duyệt Đề án phát triển du lịch cộng đồng giai đoạn 2022-2030 (gọi tắt là Đề án), ngày 14/7/2023 Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 41/2023/NQ-HĐND Quy định chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2023 – 2030 (gọi tắt là Nghị quyết). Trong thời gian qua, công tác phát triển du lịch đang được xác định là hướng đi đúng, quan trọng, bền vững, góp phần chuyển đổi cơ cấu tăng trưởng, phát triển kinh tế-xã hội, trong đó có du lịch cộng đồng. 
Nhận thức rõ vai trò, tầm quan trọng công tác phát triển du lịch, Sở VHTTDL, Báo Bắc Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Đài Phát thanh cấp huyện, cấp xã đã tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Nghị quyết, Đề án, các văn bản triển khai thực hiện đến toàn thể các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trên địa bàn. Công bố thủ tục hành chính mới ban hành lĩnh vực du lịch thuộc phạm vi, chức năng quản lý nhà nước của Sở VHTTDL theo Quyết định số 1106/QĐ-UBND ngày 30/7/2023 của UBND tỉnh (TTHC đối với các chính sách hỗ trợ của Nghị quyết). Các địa phương chủ động, tích cực phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí của Trung ương, của tỉnh tuyên truyền quảng bá về vùng đất, văn hóa, tiềm năng, lợi thế và hoạt động du lịch trên địa bàn huyện bằng nhiều hình thức tuyên truyền.
Để đánh giá kết quả thực hiện các nhiệm vụ phát triển mô hình du lịch cộng đồng, cuối năm 2023, Sở VHTTDL đã tổ chức Hội nghị đánh giá hiệu quả mô hình du lịch cộng đồng giai đoạn 2021-2023, triển khai nhiệm vụ đến năm 2030, hội nghị thảo luận đánh giá những kết quả đạt được; những khó khăn, vướng mắc, bất cập trong công tác phát triển du lịch cộng đồng; xây dựng, hình thành các tour, tuyến du lịch; quản lý, vận hành các điểm du lịch cộng đồng, nâng cao chất lượng phục vụ, thu hút khách du lịch...
Nhìn chung công tác tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết, Đề án được triển khai thực hiện nghiêm túc, từng bước đi vào cuộc sống, đã góp phần thúc đẩy phát triển du lịch, dịch vụ trên địa bàn tỉnh.

2. Công tác triển khai thực hiện 
Xác định phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng và ngày càng chiếm tỷ trọng cao trong cơ cấu kinh tế của tỉnh, ngay sau khi Đề án, Nghị quyết, Kế hoạch được ban hành, Sở VHTTDL đã ban hành Công văn số 241/SVHTTDL-QLDL ngày 08/3/2022 về triển khai Đề án, Công văn số 1311/SVHTTDL-QLDL ngày 04/8/2023 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết, Công văn số 1691/SVHTTDL-QLDL ngày 25/9/2023 triển khai Kế hoạch thực hiện Nghị quyết, tham mưu ban hành Quyết định số 1967/QĐ-UBND ngày 17/12/2023 về việc Phê duyệt danh sách điểm du lịch cộng đồng được hỗ trợ (đợt một) theo Nghị quyết; Kế hoạch số 157/KH-UBND ngày 20/9/2023 triển khai thực hiện Nghị quyết, Kế hoạch số 132/KH-UBND ngày 01/8/2023triển khai thực hiện Chương trình phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2023-2025. 
Trên cơ sở đó, một số cơ quan, địa phương đã ban hành kế hoạch triển khai thực hiện, chỉ đạo các cơ quan chức năng, UBND các xã, thị trấn quan tâm hướng dẫn các hợp tác xã du lịch triển khai hoạt động có hiệu quả; hình thành các điểm du lịch, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy hoạch, bảo vệ tài nguyên du lịch, môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm và an ninh, trật tự tại các điểm du lịch. Cụ thể một số cơ quan, địa phương ban hành kế hoạch, Đề án riêng để triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển du lịch cộng đồng
, một số cơ quan, địa phương ban hành kế hoạch phát triển du lịch chung, trong đó lồng ghép nhiệm vụ phát triển du lịch cộng đồng.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

1. Kết quả thực hiện Đề án phát triển du lịch cộng đồng tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2022 – 2024
Công tác phát triển du lịch cộng đồng hiện nay đang góp phần quan trọng trong việc thúc đẩy du lịch Bắc Giang phát triển. Một số cơ quan, địa phương liên quan đã triển khai thực hiện nhiệm vụ tại Đề án và được sự quan tâm của các cấp, các ngành đến nay du lịch cộng đồng đang được đầu tư xây dựng. Các địa phương đã quan tâm phối hợp các sở, ngành liên quan trong quá trình xây dựng triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển du lịch cộng đồng, đồng thời chủ động triển khai thực hiện trên địa bàn như: Đã bổ sung quy hoạch sử dụng đất về du lịch, thương mại dịch vụ đối với các khu vực có tiểm năng phát triển du lịch;  hướng dẫn các hợp tác xã xây dựng sản phẩm du lịch phù hợp với thế mạnh của địa phương; quan tâm đến hạ tầng giao thông; chủ động huy động nguồn lực từ các chương trình mục tiêu quốc gia, bố trí ngân sách huyện hỗ trợ cho các xã đăng ký cải tạo, nâng cấp, mở rộng đường giao thông nông thôn; huy động các nguồn lực để đầu tư, xây dựng, tu bổ các di tích; các di tích thường xuyên được tu bổ, cải tạo cảnh quan; thường xuyên hỗ trợ tuyên truyền, kết nối, chuẩn bị điều kiện hình thành và công nhận điểm du lịch; quan tâm nâng cao chất lượng các sản phẩm, xây dựng sản phẩm OCOP để giới thiệu, quảng bá, cung ứng cho du khách và để tạo điểm nhấn, hiệu ứng trong phát triển du lịch, thu hút du khách đến tham quan; quan tâm tổ chức các chương trình, sự kiện du lịch, văn hoá gắn với du lịch.
Hoạt động du lịch cộng đồng đã giúp đời sống của người dân tại các xã có sự thay đổi và cải thiện đáng kể: Nguồn thu nhập được nâng cao từ các hoạt động đón tiếp và phục vụ du khách; các hộ gia đình trong thôn, bản tự nhận thấy lợi ích của hoạt động du lịch nên đã thực hiện xã hội hóa đầu tư về cơ sở vật chất, xây dựng và nâng cấp nhà đủ điều kiện đón tiếp khách; người dân được tham gia các lớp tập huấn, chương trình khảo sát, góp phần nâng cao kiến thức xã hội nói chung và kiến thức du lịch cộng đồng nói riêng, môi trường du lịch được người dân quan tâm chú ý, nâng cao giữ giữ, cảnh quan thôn bản có nhiều thay đổi theo hướng tích cực như: Trồng hoa, tạo không gian sân vườn, trồng cây ăn quả, tạo không gian xanh, sạch, đẹp để tạo sự hài lòng và ấn tượng tốt đẹp cho khách du lịch. 

Dựa trên các điều kiện cơ sở vật chất hiện tại của địa phương và các hộ gia đình tham gia hoạt động du lịch cộng đồng, những năm qua Sở VHTTDL đã tập trung chủ yếu hỗ trợ người dân về đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực, tham quan học tập thực tế và hỗ trợ một phần kinh phí về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ khách du lịch; hàng năm tổ chức nhiều hoạt động xúc tiến đầu tư du lịch, hội thảo, liên kết mở tour, tuyến giữa các địa phương trong vùng; xây dựng và quảng bá sản phẩm du lịch cộng đồng Bắc Giang, ký kết các chương trình liên kết phát triển du lịch giữa thành phố Hồ Chí Minh và 8 tỉnh vùng Đông Bắc, liên kết vùng giữa 05 tỉnh Quảng Ninh - Bắc Ninh - Bắc Giang - Hải Dương giai đoạn 2022-2025, liên kết với tỉnh Nghệ An; xây dựng hình thành tour du lịch trải nghiệm vườn cây ăn quả gắn với các điểm du lịch cộng đồng tại các huyện Lục Ngạn, Lục Nam, Sơn Động; xây dựng tour du lịch văn hóa tâm linh - sinh thái Tây Yên Tử gắn với du lịch cộng đồng; tổ chức các hoạt động giới thiệu, bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể của cộng đồng các địa phương trong tỉnh nhằm tạo bản sắc riêng tại điểm du lịch; đẩy mạnh tuyên truyền thông qua báo mạng (website, Facebook, Fanpage), báo giấy; truyền hình trung ương và địa phương; tờ rơi, tập gấp; video clip quảng bá.  
Đến nay toàn tỉnh đã có 16 khu, điểm du lịch được công nhận tại các 08 huyện, thành phố
; 445 cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú du lịch, trong đó có 24 cơ sở lưu trú đạt tiêu chuẩn khách sạn từ 1 sao - 4 sao; 31 doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ lữ hành du lịch được cấp phép theo quy định của pháp luật; 6 hướng dẫn viên du lịch tại điểm.
 Qua quá trình khảo sát, đánh giá tiềm năng phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh, theo Đề án đã xác định được 13 điểm của 05 huyện, thị xã: Lục Ngạn, Sơn Động, Lục Nam, Yên Thế và Việt Yên có điều kiện về tự nhiên, môi trường, cảnh quan, văn hóa đặc sắc phù hợp với việc phát triển du lịch cộng đồng và 20 điểm DLCĐ gắn với vùng cây ăn quả tại huyện Lục Ngạn. Một số điểm du lịch cộng đồng đi vào hoạt động mang lại hiệu quả tích cực như: Du lịch cộng đồng tại xã Xuân Lương, huyện Yên Thế; xã Quý Sơn, Kiên Lao, huyện Lục Ngạn... đã hình thành được các sản phẩm du lịch cộng đồng với với 250 hộ hoạt động tại 38 điểm có HTX, có ngành nghề kinh doanh hoạt động du lịch được hoạt động thường xuyên và theo mùa vụ, lượng khách bình quân qua các năm tại mỗi điểm du lịch cộng đồng đạt trên 300.000 lượt khách/năm, doanh thu khoảng 200 tỷ đồng, trong đó có cả khách nước ngoài từ các nước châu Âu, châu Á, các nước ASEAN đến trải nghiệm và tìm hiểu về văn hóa bản địa đặc sắc của bà con dân tộc thiểu số nơi đây.
2. Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 41/2023/NQ- HĐND ngày 14/7/2023 của HĐND tỉnh về Quy định chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2023-2030 

Thực hiện Nghị quyết và các văn bản triển khai thực hiện, Sở VHTTDL đã đã phối hợp với một số cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức làm việc với 05 địa phương có điểm du lịch được hỗ trợ lập quy hoạch (đợt một) để nắm bắt tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển du lịch cộng đồng, những khó khăn, vướng mắc, đề xuất kiến nghị trong quá trình thực hiện tại các địa phương, chuẩn bị nội dung phục vụ hội nghị tháo gỡ khó khăn trong trong công tác phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh. 
Kết quả là hiện nay các địa phương đang tiến hành triển khai thực hiện các bước lập quy hoạch điểm du lịch cộng đồng theo quy định, cụ thể UBND huyện Yên Thế đang phối hợp với đơn vị tư vấn lập nhiệm vụ quy hoạch chi tiết điểm du lịch cộng đồng bản Ven với quy mô 60ha và đang tiến hành bước trưng cầu ý kiến Nhân dân; 06 điểm còn lại tại 04 huyện: Sơn Động, Lục Ngạn, Lục Nam và thị xã Việt Yên đang nghiên cứu triển khai thực hiện công tác lập quy hoạch. 
Đến nay công tác phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh có bước tăng trưởng mạnh cả số lượng và chất lượng, trong đó có du lịch cộng đồng, nhờ phát triển du lịch nên việc tiêu thụ nông sản, đặc sản, sản phẩm Ocop của địa phương tốt hơn, các hợp tác xã du lịch đã chủ động tổ chức đón và phục vụ khách du lịch, số lượng khách đến tỉnh  năm sau tăng cao so với năm trước, chất lượng dịch vụ ngày càng tốt hơn. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Thuận lợi

- Nghị quyết 112-NQ/TU ngày 15/6/2021 của BCH dảng bộ tỉnh về phát triển du lịch giai đoạn 2021- 2025, định hướng đến năm 2030 đã xác định quan điểm: Phát triển du lịch là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, của toàn xã hội, có sự lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ của các cấp ủy đảng, sự quản lý thống nhất của chính quyefn. Tạo điều kiện thuận lợi để phát huy mạnh mẽ vai trò của doanh nghiệp, cộng đồng dân cư tham gia phát triển du lịch.

- Việc ban hành Đề án, Nghị quyết, chính sách phát triển du lịch cộng đồng, nông thôn tạo cơ sở pháp lý để huy động nguồn lực nhà nước, nguồn lực xã hội đầu tư cho phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh. Tạo sự đồng thuận của doanh nghiệp, nhân dân để tiếp tục khai thác phát triển du lịch cộng đồng gắn với phát triển các loại hình du lịch di tích lịch sử, văn hóa, sinh thái, tâm linh, du lịch gắn với nông nghiệp, du lịch làng nghề truyền thống của đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh; từng bước chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao chất lượng của lực lượng lao động, góp phần tạo công ăn việc làm, xóa đói giảm nghèo, góp phần vào việc bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa, danh lam thắng cảnh, bảo vệ môi trường.

- Du lịch cộng đồng ở Bắc Giang được đánh giá cao bởi phong cảnh đẹp, thiên nhiên đa dạng, nhiều loại hình cây ăn quả, người dân thân thiện với những vùng, miền văn hóa độc đáo, những nét đặc sắc riêng. Chính những khác biệt về văn hóa luôn kích thích sự tò mò, tìm hiểu và khám phá của du khách. Chất lượng dịch vụ, phục vụ khách du lịch của các điểm du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh đang từng bước được nâng cao.

- Nhận thức của hệ thống chính trị, cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân về vai trò, vị trí quan trọng của việc phát triển du lịch cộng đồng được nâng cao và có chuyển biến rõ nét. Một số làng, bản tiêu biểu có khả năng phát triển du lịch cộng đồng như: Thôn Đồng Cao, xã Thạch Sơn, huyện Sơn Động; Bản Ven và bản Xoan, xã Xuân Lương, huyện Yên Thế; hồ Bầu Lầy thuộc các xã Quý Sơn, Trù Hựu, Kiên Lao, Kiên Thành huyện Lục Ngạn; Làng cổ Thổ Hà, xã Vân Hà, thị xã Việt Yên; thôn Bắc Hoa, xã Tân Sơn; khu vực 4 xã lòng hồ Cấm Sơn, huyện Lục Ngạn; Bản Khe Nghè, xã Lục Sơn, huyện Lục Nam là những địa điểm hội tụ những yếu tố cần thiết để hình thành và phát triển loại hình du lịch cộng đồng của tỉnh đã bước đầu được quan tâm, đầu tư để hình thành các điểm du lịch cộng đồng. 

- Cơ sở hạ tầng về giao thông, dịch vụ kỹ thuật, phục vụ, nhà hàng, lưu trú du lịch trên địa bàn tỉnh đã bước đầu được đầu tư và hình thành ở các địa phương là điều kiện thuận lợi để phát triển du lịch cộng đồng.

- Một số địa phương đã quan tâm đầu tư, hỗ trợ một phần kinh phí để xây dựng một số hạng mục công trình tại điểm du lịch, người dân địa phương đã có sự chủ động tham gia làm du lịch, đang đầu tư xây dựng và chuẩn bị hình thành điểm du lịch cộng đồng.
2. Khó khăn
- Hoạt động du lịch cộng đồng còn nhỏ, lẻ, chưa có sự năng động, sáng tạo trong khai thác phát huy bản săc văn hóa, thế mạnh của cảnh quan thiên nhiên để tạo thành sản phẩm du lịch độc đáo thu hút khách. Do vậy, hoạt động khai thác làm du lịch cộng đồng trong thời gian qua chủ yếu là các doanh nghiệp đứng sau tổ chức là chính. Sự tham gia của cộng đồng còn ít.

- Trong công tác quy hoạch phát triển kinh tế, xã hội ở các địa phương, cơ sở chưa chú trọng đến việc lập quy hoạch, đưa các điểm du lịch có tiềm năng vào quy hoạch chung nhằm  phát huy khai thác thế mạnh về tiềm năng lợi thế về phát triển du lịch và du lịch cộng đồng, vì vậy dẫn đến tình trạng ở nhiều địa phương có lập quy hoạch chung xong không đưa vào quy hoạch các điểm du lịch, khu vực để phát triển du lịch để làm cơ sở cho việc lập quy hoạch chi tiết.

- Các điểm du lịch cộng đồng chủ yếu ở các khu vực có cảnh quan thiên nhiên rừng, núi, sông, suối, hồ xa xôi, hẻo lánh, điều kiện tiếp cận khó khăn, trình độ dân trí người dân thấp. Đất đai chủ yếu là đất rừng, đất nông nghiệp chưa được chuyển đổi mục đích sử dụng đất, trong khi đó để phục vụ nhu cầu phát triển du lịch cộng đồng phải xây dựng các hạ tầng  cơ sở vật chất (nhà, lán, khu nghỉ dưỡng, nhà cộng đồng, khu dịch vụ….) dẫn đến tình trạng tự phát, xây dựng trái quy định về đất đai và xây dựng, môi trường.

- Việc triển khai thực hiện về chính sách hỗ trợ quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 điểm du lịch cộng đồng (Nội dung rất quan trọng làm cơ sở để thực hiện tiếp các chính sách khác của Nghị quyết) còn hạn chế, khó khăn do đây là nội dung mới, liên quan đến nhiều nghành, địa phương, chưa có sự phối hợp chặt chẽ trong quá trình triển khai thực hiện, quy trình thực hiện, nội dung này đến nay thực hiện còn chậm.
3. Nguyên nhân 
- Nhận thức của  một số cấp ủy, chính quyền ở cơ sở, người dân về du lịch cộng đồng và hoạt động du lịch cộng đồng còn hạn chế, chưa quan tâm đúng mức về vai trò, vị trí của công tac phát triển du lịch cộng đồng. 
- Một số địa phương chưa tích cực, quyết liệt triểm khai nhiệm vụ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn.
- Nguồn vốn đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng du lịch cộng đồng trong thời gian qua còn ít, chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển du lịch của tỉnh, chưa tạo được hiệu ứng kích cầu. 

IV. NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI 
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

- Tiếp tục phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền thông tăng cường công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Đề án, Nghị quyết, Kế hoạch … về phát triển du lịch cộng đồng nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và cộng đồng về ý nghĩa và vai trò của phát triển du lịch trong cơ cấu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh, của các địa phương. Trong đó chú trọng đến việc tuyên truyên trên công nghệ số, mạng xã hội, truyền thông số…

- Tăng cường công tác tập huấn, bồi dưỡng các kỹ năng, kiến thức về hoạt đồng cho đội ngũ cán bộ quản lý du lịch, người dân kinh doanh dịch vụ du lịch tại các khu, điểm du lịch; thường xuyên cập nhật thông tin, quy định của Nhà nước về phát triển du lịch, du lịch cộng đồng đến Nhân dân. Thành lập các đoàn công tác tham gia học tập mô hình du lịch cộng đồng, du lịch nông thôn, sinh thái tại các địa phương phát triển; thực hiện việc đánh giá, thẩm định công nhận điểm du lịch cộng đồng theo đúng quy định. 

- Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án phát triển du lịch cộng đồng giai đoạn 2022-2030, Nghị quyết số 41/2023/NQ-HĐND Quy định chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2023 – 2030, Kế hoạch số 132/KH-UBND, ngày 01/8/2023 triển khai thực hiện Chương trình phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2023-2025.
- Đôn đốc các địa phương thực hiện lập quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 điểm du lịch cộng đồng đối với 07 điểm đã được phê duyệt. Tiếp tục rà soát, đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh bổ sung các điểm có tiềm năng phát triển du lịch cộng đồng để lập quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500, hỗ trợ theo nội dung nghị quyết. 

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước trong phát triển du lịch cộng đồng, nhằm tạo môi trường kinh doanh lành mạnh.
2. Đề nghị các sở, ngành liên quan
2.1. Sở Tài nguyên và Môi trường: Tổng hợp tham mưu UBND tỉnh tháo gỡ, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện xây dựng các điểm du lịch cộng động liên quan đất đai, bao gồm: Quy hoạch sử dụng đất cấp huyện; KH sử dụng đất, việc chuyển mục đích sử dụng đất; công tác bảo vệ môi trường tại các điểm du lịch cộng đồng.

2.2. Sở Xây dựng: Hướng dẫn các địa phương về công tác lập quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 cho 07 điểm du lịch đã được phê duyệt hỗ trợ theo Nghị quyết số 41. Thẩm định quy hoạch theo đề xuất của UBND các huyện, thị xã. 

2.3. Sở Tài chính: Trên cơ sở đề xuất của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các huyện, thành phố tổng hợp, tham mưu trình HĐND tỉnh, UBND tỉnh giao dự toán kinh phí hằng năm thực hiện nhiệm vụ phát triển du lịch cộng đồng. 
2.4. Sở Kế hoạch và Đầu tư 
Phối hợp với Sở Tài chính, Sở VHTTDL tham mưu bố trí nguồn vốn để thực hiện việc hỗ trợ theo nội dung Nghị quyết số 41. 

2.5. Sở Giao thông Vận tải: Hướng dẫn, xác nhận phạm vi hoạt động của xe điện tại các điểm du lịch và hoàn thiện hồ sơ đảm bảo điều kiện để đăng ký xe điện theo nội dung nghị quyết.
2.6. Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn

- Phối hợp với Sở VHTTDL thực hiện Kế hoạch số 132/KH-UBND ngày 01/8/2023 của UBND tỉnh triển khai thực hiện Chương trình phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2023-2025. 

- Hướng dẫn các địa phương, người dân thực hiện việc khai thác đất rừng để phát triển du lịch cộng đồng, nông nghiệp nông thôn theo quy định.
3. Đề nghị UBND các huyện, thị xã
- Xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai xây dựng các điểm du lịch trên địa bàn huyện (kế hoạch cần cụ thể nội dung công việc phải thực hiện, tiến độ thực hiện thời gian hoàn thành).

- Rà soát đảm bảo sự đồng bộ các quy hoạch  đã được phê duyệt: Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo quy hoạch tỉnh đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, QHSDĐ huyện; quy hoạch vùng huyện; quy hoạch chung xã. Đề nghị cơ quan có thẩm quyền điều chỉnh quy hoạch đảm bảo phù hợp, đồng nhất giữa các quy hoạch.

- Triển khai lập quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 các điểm du lịch cộng đồng.

- Xem xét, quyết định việc chuyển mục đích sử dụng đất; chuyển đổi cơ cấu cây trồng, loại hình sử dụng đất theo thẩm quyền; theo đề nghị của hộ gia đình cá nhân trong điểm du lịch cộng đồng; đảm bảo thực hiện theo đúng quy hoạch chi tiết đã được phê duyệt.

- Trình UBND tỉnh chuyển mục đích sử dụng đất, cho thuê đất đối với trường hợp thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh.

- Báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh (qua Sở TNMT tổng hợp) những vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện các điểm du lịch cộng đồng liên quan đến thủ tục đất đai, môi trường.

- Hướng dẫn công tác bảo vệ môi trường; thu gom xử lý chất thải... đảm bảo công tác BVMT tại các điểm du lịch cộng đồng (các hộ gia đình, chủ cơ sở kinh doanh, dịch vụ lập thủ tục đăng ký môi trường theo quy định).

- Chỉ đạo việc rà soát, thống kê, đánh giá tiềm năng các điểm du lịch cộng đồng, lập danh sách đề nghị hỗ trợ gửi Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch.
Trên đây là Báo cáo đánh giá thực trạng phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh giai đoạn báo cáo đánh giá thực trạng phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022- 2024, nhiệm vụ đến năm 2030 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch./.
	Nơi nhận:

- Chủ tịch UBND tỉnh (b/c);

- GĐ Sở, PGĐ Đỗ Tuấn Khoa;

- Đại biểu tham dự Hội nghị tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho DLCĐ;

- Phòng KG VX, VP UBND tỉnh;

- Phòng QLDL, VP Sở;

- Lưu: VT, QLDL.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Đỗ Tuấn khoa


� Ban Dân tộc tỉnh ban hành Kế hoạch số 164/KH-BDT ngày 28/3/2022 triển khai thực hiện Đề án phát triển du lịch cộng đồng vùng dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2022-2030; Sở Kế hoạch và Đầu tư ban hành Kế hoạch số 32/KH-SKHĐT ngày 22/3/2022 triển khai Đề án phát triển du lịch cộng đồng tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2022-2030; Sở Xây dựng ban hành Kế hoạch số 136/KH-SXD ngày 31//2023 thực hiện quy định chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2023-2030; BCĐ PTDL huyện Lục Nam ban hành Kế hoạch số 06/KH-BCĐ ngày 24/3/2022 thực hiện Đề án phát triển du lịch cộng đồng huyện Lục Nam giai đoạn 2022-2030; UBND huyện Việt Yên ban hành Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 29/3/2022 triển khai Đề án phát triển du lịch cộng đồng tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2022-2030 trên địa bàn huyện Việt Yên; UBND huyện Lục Ngạn ban hành Đề án số 706/ĐA-UBND ngày 30/8/2021  về phát triển du lịch sinh thái cộng đồng huyện Lục Ngạn giai đoạn 2021-2025; UBND huyện Sơn Động ban hành Kế hoạch số 123/KH-UBND ngày 13/10/2023 triển khai thực hiện Nghị quyết số 41/2023/NQ-HĐND ngày 14/7/2023 của HĐND tỉnh quy định chính sách hỗ trợ  phát triển du lịch cộng đồng  huyện Sơn Động giai đoạn 2023-2030.


� Lục Ngạn 03 điểm, Việt Yên 03 điểm, Yên Dũng 03 điểm, Lục Nam 02 điểm, Yên Thế 02 điểm, TP Bắc Giang 01 điểm, Lạng Giang 01 điểm, Tân Yên 01 điểm, (02 huyện Sơn Động, Hiệp Hòa chưa có khu, điểm du lịch được công nhận)


� Số lượt khách năm 2022 ước đạt 1.350.000 lượt (trong đó khách quốc tế đạt 15.500 lượt) tăng 237,5% so với năm 2021, doanh thu ước đạt 650 tỷ đồng tăng 374,4% so với năm 2021. Năm 2023 ước đạt 2.050.000 lượt khách (trong đó khách quốc tế đạt 16.250 lượt) tăng 51,8% so với năm 2022, doanh thu ước đạt 1.450 tỷ đồng tăng 123,0% so với năm 2022. Năm 2024 ước đạt 2.500.000 lượt khách (trong đó khách quốc tế đạt 22.000 lượt), doanh thu ước đạt 2.000 tỷ đồng. 





