Sau khi nghiên cứu  dự thảo và đi thực tế tại các huyện Sơn Động, Lục Ngạn, Lục Nam, Yên Thế TÔI THAM GIA NHƯ SAU:

QUY ĐỊNH

Cơ chế quay vòng một phần vốn hỗ trợ để luân chuyển trong cộng đồng

  thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Bắc Giang
1. Tại điểm a khoản 2, Điều 4 dự thảo Quy định.

2. Tỷ lệ quay vòng theo số vốn được ngân sách nhà nước hỗ trợ để thực hiện dự án, phương án:

a) Đối với dự án, phương án thực hiện trên địa bàn đặc biệt khó khăn: Tỷ lệ thu hồi vốn 10% tổng vốn ngân sách nhà nước hỗ trợ cho đối tượng tham gia thuộc diện hỗ trợ theo quy định.

* Đề nghị xem xét lại khoản a viết lại như sau:

a) Đối với dự án, phương án thực hiện trên địa bàn đặc biệt khó khăn: Tỷ lệ thu hồi vốn 0% tổng vốn ngân sách nhà nước hỗ trợ cho đối tượng tham gia thuộc diện hỗ trợ theo quy định.

0% (không thu hồi kinh phí hỗ trợ). Lý do: 
- Không thu hồi kinh phí hỗ trợ để phù hợp với điểm b, khoản 4, điều 20 Thông tư số 02/2022/TT-UBDT ngày 30 tháng 6 năm 2022 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I; từ năm 2021 đến năm 2025 (nếu có); và Quyết định 1719/QĐ-TTg cũng không yêu cầu phải thu hồi, quay vòng. 
* Thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất dự án, phương án sản xuất của cộng đồng khi thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi:

- Đối tượng tham gia của dự án chủ yếu là hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo (trong đó Ưu tiên hộ nghèo là người dân tộc thiểu số; hộ nghèo do phụ nữ làm chủ hộ và là lao động duy nhất, trực tiếp nuôi dưỡng người thân không còn khả năng lao động hoặc chưa đến độ tuổi lao động) ở các xã, thôn bản đặc biệt khó khăn vùng dân tộc thiểu số lên việc thu hồi một phần kinh phí là rất khó khăn, khó có khả năng thực hiện. 
- Khi tham gia dự án các hộ dân đã cơ bản phải đi vay mượn để đối ứng tối thiểu 5% tổng chi phí thực hiện dự án (đối với dự án, phương án sản xuất của cộng đồng).

- Rút kinh nghiệm từ giai đoạn 2016-2020, tại Thông tư số 15/2017/TT-BTC của Bộ Tài chính về Quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 cũng quy định quay vòng. Trong quá trình triển khai thực hiện, không khả thi, không thực hiện được và đã bãi bỏ nội dung này tại điểm đ, khoản 1, điều 7 Thông tư số 100/2018/TT-BTC của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia.

- Đối tượng của dự án là các xã, thôn bản đặc biệt khó khăn: Theo tiêu chí phân bổ vốn tại Nghị quyết số 01/2022/NQ-HĐND ngày 06/4/2022 của HĐND tỉnh Bắc Giang quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách nhà nước để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025. Chỉ thực hiện ở địa bàn ĐBKK, không phân bổ cho các đối tượng ngoài xã, thôn bản đặc biệt khó khăn.

- Với đối tượng thụ hưởng và địa bàn thực hiện như vậy khi thu hồi vốn vẫn phải đầu tư cho các đối tượng và địa bàn trên (không phân bổ vốn chuyển đến địa bàn khác và đối tượng khác được do Chương trình đã quy định cụ thể đối tượng thụ hưởng và địa bàn.
- Nếu thời gian thu hồi tối đa không quá 03 tháng kể từ khi kết thúc dự án, phương án là không khả thi vì các hộ thực hiện mô hình phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế (giống cây trồng như Nhãn, Vải thiều, Hồng Xiêm..) thì sau 2- 3 năm mới cho thu hoạch (các hộ khó có thể đi vay để nộp tiền thu hồi luân chuyển).

- Trình độ dân trí tại vùng ĐBKK này thấp hơn các vùng khác, nên việc thu hồi rễ nảy ra những va trạm, xích míc trong cộng đồng.
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