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THÔNG BÁO
Tiếp nhận hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu 
“Nghệ sĩ nhân dân” “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 10 năm 2021

Hội đồng xét tặng danh hiệu “Nghệ sỹ Nhân dân”, “Nghệ sỹ ưu tú” lần thứ 10 tỉnh Bắc Giang nhận được 03 hồ sơ do Hội đồng cấp cơ sở gửi, trong đó 01 hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, 02 hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ ưu tú” lần thứ 10, cụ thể như sau:
I. NGHỆ SỸ NHÂN DÂN
Nghệ sĩ ưu tú Tạ Quang Lẫm, Giám đốc Nhà hát Chèo Bắc Giang
- Thành tích đạt được: Đạo diễn vở Người con gái Kinh Bắc tham gia Liên hoan Chèo toàn quốc năm 2019, được 01 Huy chương Vàng.
- Căn cứ điểm a,b, khoản 4 Điều 8 Nghị định hợp nhất số 1453/VBHN-BVHTTDL ngày 06/5/2021 Quy định xét tặng “Nghê sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú”. Nghệ sĩ ưu tú Tạ Quang Lẫm chưa đủ điều kiện (có 1 HCV cá nhân).
Tuy nhiên xét quá trình cống hiến và thành tích cá nhân đã đạt được: (1) Năm 2017 được Vụ trưởng Vụ đào tạo - Bộ VHTTDL cấp giấy chứng nhận “Đã có  thành tích xuất sắc” trong hướng dẫn học sinh, sinh viên đạt giải Nhất tại Hội thi tài năng trẻ học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo văn hóa, nghệ thuật toàn quốc năm 2017; (2) Năm 2020: Hướng dẫn diễn viên Đặng Thu Quyến tham gia Cuộc thi Tài năng trẻ diễn viên Chèo toàn quốc - 2020 đạt HCV vai diễn Bà Ba Cẩn trong trích đoạn (Bà Ba Cẩn); (3) Năm 2017 được Liên hiệp các Hội UNESCO Việt Nam tặng Bằng khen đã có công đóng góp để tổ chức thành công Hội nghị Quốc tế “Vai trò của Du lịch trong xu thế hội nhập quốc tế đối với sự nghiệp bảo tồn Di sản Văn hóa và Thiên nhiên tổ chức tại Hà Nội”; (4) Được Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen các năm 2014, 2020, 2021 vì có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước và tại các cuộc thi trong lĩnh vực văn hóa-nghệ thuật.
Hội đồng xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” cấp cơ sở đề nghị Hội đồng cấp tỉnh xem xét áp dụng theo điểm c, khoản 4, Điều 8 (Nghệ sĩ tích cực tham gia nhiều hoạt động phục vụ nhiệm vụ chính trị lớn của địa phương và đất nước) trình Hội đồng thi đua khen thưởng cấp nhà nước đề nghị Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu Nghệ sỹ Nhân dân.
II. NGHỆ SỸ ƯU TÚ
1. Nghệ sỹ Phạm Thị Lan, diễn viên Nhà hát Chèo Bắc Giang
- Thành tích đạt được: Huy chương Vàng vai diễn: Châu Long trong vở “Ơn trả nghĩa đền” tại Cuộc thi Nghệ thuật Sân khấu Chèo chuyên nghiệp toàn quốc  năm 2016; Huy chương Vàng vai diễn: Miên trong vở “Người con gái Kinh Bắc” tại Liên hoan Chèo chuyên nghiệp toàn quốc  năm 2019; Tổng thành tích đạt 02 Huy chương Vàng cá nhân.
Căn cứ điểm a khoản 4 Điều 9 Nghị định hợp nhất số 1453/VBHN-BVHTTDL ngày 06/5/2021 quy định xét tặng “Nghê sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Hội đồng cấp cơ sở đề nghị Hội đồng xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” tỉnh Bắc Giang xem xét trình Hội đồng thi đua khen thưởng cấp nhà nước đề nghị Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu Nghệ sỹ ưu tú.
2. Nghệ sỹ Đặng Thị Liên, diễn viên Nhà hát Chèo Bắc Giang.
- Thành tích đạt được: Huy chương Vàng vai diễn: Đào Huế trong trích đoạn “Tuần Ty, Đào Huế” tại Cuộc thi Tài năng trẻ diễn viên sân khấu Chèo chuyên nghiệp toàn quốc năm 2017; Huy chương Bạc vai diễn: Giáp Nương trong vở “Chuyện tình Hoàng tử và Sơn nữ” tại Cuộc thi Nghệ thuật Sân khấu Chèo chuyên nghiệp toàn quốc năm 2016; Huy chương Vàng vai diễn: Anh Cơ trong vở “Hoàng thúc Lý Long Tường” tại Liên hoan Sân khấu Thủ đô lần thứ IV- 2020 (Căn cứ điểm 4, mục 3, phần IV Phụ lục II Bảng Quy đổi giải thưởng theo Nghị định số 40/2021/NĐ-CP 30/3/2021 giải thưởng quy định “Huy chương Vàng, Giải nhất, Giải A tại Liên hoan, Hội diễn, Cuộc thi nghệ thuật biểu diễn chuyên nghiệp do các Hội VHNT chuyên ngành Trung ương tổ chức, mức quy đổi bằng 2/3 Huy chương Vàng”). Tổng thành tích cá nhân đạt được sau khi quy đổi: 1,75 Huy chương Vàng, 01 Huy chương Bạc. 
Căn cứ điểm b khoản 4 Điều 9 Nghị định hợp nhất số 1453/VBHN-BVHTTDL ngày 06/5/2021 quy định xét tặng “Nghê sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú”. Hội đồng cấp cơ sở đề nghị Hội đồng xét tặng danh hiệu “Nghệ sĩ nhân dân”, “Nghệ sĩ ưu tú” tỉnh Bắc Giang xem xét trình Hội đồng thi đua khen thưởng cấp nhà nước đề nghị Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu Nghệ sỹ ưu tú.
Trân trọng thông báo.









