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Dự thảo
TỜ TRÌNH
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[bookmark: _GoBack]––––––––––––––––
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang

Thực hiện Công văn số 2210/UBND-TH ngày 18/5/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh, trong đó có giao cho Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị tham mưu UBND tỉnh ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn viện trợ trên địa bàn tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã thực hiện các bước xây dựng xong dự thảo Quyết định trình UBND tỉnh xem xét, thông qua với các nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH 
Ngày 08/7/2020, Chính phủ ban hành Nghị định số 80/2020/NĐ-CP quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam (có hiệu lực kể từ ngày 17/9/2020) (sau đây gọi là Nghị định số 80/2020/NĐ-CP) thay thế Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài. Theo đó, có nhiều nội dung sửa đổi như: 
- Thay đổi về phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; nguyên tắc trong quản lý và sử dụng; trình tự thủ tục thẩm định, phê duyệt khoản viện trợ; quản lý tài chính khoản viện trợ…
- Nhiều nội dung không quy định: không quy định lĩnh vực ưu tiên sử dụng viện trợ, vận động, đàm phán và ký kết các khoản viện trợ…
Tại khoản 5 Điều 33 Nghị định số 80/2020/NĐ-CP quy định trách nhiệm của UBND tỉnh: “5. Ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ trong nội bộ cơ quan trên cơ sở quy định tại Nghị định này và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan”
Vì vậy, cần thiết phải ban hành Quyết định Ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam và hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh Bắc Giang thay thế Quyết định thay thế Quyết định số 497/2014/QĐ-UBND ngày 06/8/2014 của UBND tỉnh để phù hợp với với các quy định của pháp luật hiện hành.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 
1. Mục đích
Việc xây dựng và ban hành Quyết định nhằm quy định cụ thể việc quản lý khoản viện trợ và hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh; phân công nhiệm vụ rõ ràng cho các sở, ngành, UBND cấp huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan trong quá trình tổ chức thực hiện, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước đối với khoản viện trợ và hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh.
2. Quan điểm chỉ đạo
- Việc xây dựng và ban hành Quyết định phải phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành và phù hợp với thực thế.
- Quá trình xây Dự thảo Quyết định cần nghiên cứu, đánh giá kỹ lưỡng các tác động của các quy định đối với các đối tượng chịu tác động trực tiếp; có sự tham gia chặt chẽ, phối hợp góp ý của các cơ quan, đối tượng có liên quan.
- Kế thừa những nội dung còn phù hợp của Quyết định số 497/2014/QĐ-UBND ngày 06/8/2014 của UBND tỉnh; sửa đổi, bổ sung các nội dung cho phù hợp với quy định hiện hành và thực tế.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 
Căn cứ quy định hiện hành và tình hình thực tế, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã xây dựng dự thảo Quy định xin ý kiến của các cơ quan, đơn vị có liên quan; tiến hành đăng tải hồ sơ xây dựng dự thảo Quyết định trên Cổng thông tin điện tử của Sở và Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh. 
Căn cứ ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiếp thu, chỉnh sửa giải trình cụ thể (có Bản tổng hợp giải trình kèm theo) 
Tổng số có … cơ quan, đơn vị tham gia ý kiến, trong đó:
- Ý kiến nhất trí hoàn toàn với dự thảo: …. ý kiến.
- Ý kiến đóng góp: …. ý kiến, đã được Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp thu, chỉnh sửa và giải trình cụ thể. 
Dự thảo Quyết định đã được Sở Tư pháp, Văn phòng UBND tỉnh thẩm định, Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiếp thu chỉnh sửa và bổ sung.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục của dự thảo Quyết định
Để tạo thuận lợi cho các cơ quan, đơn vị trong quá trình thực hiện, đề nghị ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 497/2014/QĐ-UBND ngày 06/8/2014 của UBND tỉnh. 
Dự thảo Quyết định thay thế được bố cục theo hình thức Quy chế ban hành kèm Quyết định: 
* Phần Quyết định: Gồm căn cứ ban hành và 03 Điều
* Phần Quy chế: Gồm 5 Chương, 18 Điều
2. Nội dung cơ bản 
- Dự thảo Quyết định gồm 03 điều, trong đó: Điều 1 quy định nội dung ban hành Quy chế kèm theo; Điều 2 quy định thời điểm có hiệu lực của văn bản; Điều 3 quy định trách nhiệm thi hành Quyết định.
- Dự thảo Quy chế ban hành kèm theo dự thảo Quyết định gồm 5 chương, 18 Điều, cụ thể:
Chương I: Quy định chung, gồm 2 điều quy định về: Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng; nguyên tắc trong quản lý và sử dụng viện trợ.
Chương II: Hồ sơ, trình tự thủ tục thẩm định, phê duyệt khoản viện trợ thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh, gồm 3 điều quy định về: Hồ sơ khoản viện trợ; Trình tự, thủ tục thẩm định, phê duyệt các khoản viện trợ; Quyết định phê duyệt khoản viện trợ.
[bookmark: dieu_11]Chương III: Quản lý thực hiện viện trợ, gồm 8 điều quy định về: Tổ chức quản lý chương trình, dự án; nhiệm vụ, quyền hạn của Chủ khoản viện trợ; Nhiệm vụ, quyền hạn của Ban quản lý dự án; điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung chương trình, dự án trong quá trình thực hiện; quản lý tài chính; bán hàng hóa thuộc khoản viện trợ; bàn giao kết quả thực hiện viện trợ; xử lý tranh chấp.
Chương IV: Quyền và trách nhiệm của tổ chức phi chính phủ nước ngoài, gồm 2 điều quy định về: Quyền lợi, trách nhiệm
Chương V: Tổ chức thực hiện, gồm 3 điều quy định về: Trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị; xử lý chuyển tiếp và điều khoản thi hành.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN XIN Ý KIẾN UBND TỈNH
Các quy định trong dự thảo Quyết định đều đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất và phù hợp với thực tiễn. Về cơ bản, đến nay dự thảo Quyết định cơ bản được các cơ quan, đơn vị nhất trí; một số ý kiến được Cơ quan chủ trì giải trình, làm rõ tại Bản tổng hợp giải trình kèm theo. 
Trên đây là Tờ trình dự thảo Quyết định Ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam và hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, Sở Kế hoạch và Đầu tư kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
(Gửi kèm theo Tờ trình này: (i) Dự thảo Quyết định; (ii) Bản tổng hợp ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị; (iii) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; (iv) Báo cáo tiếp thu ý kiến thẩm định; (v) Văn bản thẩm tra của Văn phòng UBND tỉnh; (vi) Các tài liệu có liên quan)
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