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	UBND TỈNH BẮC GIANG

TRƯỜNG CAO ĐẲNG NGÔ GIA TỰ


Số:      /BC-CĐNGT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bắc Giang, ngày       tháng 3 năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ giai đoạn 2021 - 2023; 

phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 và những năm tiếp theo



Thực hiện Thông báo số 83/TB-UBND ngày 28 /02/2024 của UBND tỉnh Bắc Giang thông báo lịch làm việc của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh tại Trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang. Trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang báo cáo tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ giai đoạn 2021 - 2023; phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 và những năm tiếp theo như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2023

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang được tổ chức lại trên cơ sở sáp nhập trường Trung cấp Y tế Bắc Giang vào Trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang theo Quyết định số 707/QĐ-BLĐTBXH ngày 23/6/2021 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Trường là cơ sở đào tạo nguồn nhân lực đa ngành, đa trình độ trong lĩnh vực Y, Dược, Giáo dục Mầm non và các chuyên ngành khác; bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp theo yêu cầu xã hội.
Ngày 14/11/2022, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1137/QĐ-UBND phê duyệt Đề án phát triển Trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang, giai đoạn 2022-2030. Theo đó Nhà trường phải có định hướng phát triển phù hợp để đưa Trường trở thành một cơ sở đào tạo có uy tín, chất lượng, đáp ứng tốt nhu cầu xã hội. Tiếp tục từng bước mở rộng quy mô, cơ cấu ngành nghề, nâng cao chất lượng đào tạo; tiếp tục củng cố, tăng cường điều kiện đảm bảo chất lượng trên các lĩnh vực từ chương trình đào tạo, đội ngũ nhà giáo, cơ sở vật chất, hệ thống quản trị Nhà trường
1. Về cơ cấu tổ chức, nhân sự
Sau khi sáp nhập đi vào hoạt động (2021-2024), đến nay cơ cấu tổ chức, bộ máy của Nhà trường đã dần ổn định. Cơ cấu tổ chức của trường gồm: Hội đồng trường, Ban Giám hiệu và 12 đơn vị trực thuộc (trong đó: 05 phòng chức năng, 06 khoa chuyên môn và 01 Trung tâm GDQP&AN) với tổng số biên chế được giao năm 2024 là 118 chỉ tiêu. Biên chế hiện có mặt tính đến 29/02/2024 là 110 người:

2. Về công tác đào tạo
Hiện tại, Nhà trường đang thực hiện đào tạo 12 ngành nghề, trong đó có 06 ngành trình độ Cao đẳng (GDMN, Tiếng Anh, Điều dưỡng, Dược, Kỹ thuật PHCN, Y sỹ đa khoa); 04 ngành trung cấp (Y sĩ, YHCT, Tiếng Anh, Thương mại điện tử); 02 ngành Sơ cấp (Y tế thôn bản, Chăm sóc người cao tuổi); 06 chương trình bồi dưỡng và cấp chứng chỉ. 
3. Về cơ sở vật chất, trang thiết bị đảm bảo yêu cầu dạy và học
3.1 Về cơ sở vật chất

- Hiện tại, Trường có 02 cơ sở với tổng diện tích là 106.181,2m2, trong đó: 

+ Trụ sở chính (cơ sở 1): thuộc xã Quế Nham, huyện Tân Yên, tỉnh Bắc Giang gồm 02 khu với tổng diện tích là 102.370,7 m2 (Khu 1: 36.751,7 m2 và khu 2 là trung tâm GDQP&AN: 65.619m2).

+ Cơ sở đào tạo (cơ sở 2): thuộc phường Lê Lợi, thành phố Bắc Giang với diện tích là 3.810,5m2. 

- Cơ sở vật chất tại trụ sở chính được xây dựng từ những năm 1980-1995, hiện tại đã xuống cấp, hư hỏng, thấm, dột, thiết kế không còn phù hợp, cụ thể:  

+ Khu nhà hiệu bộ 03 tầng (nhà D, đưa vào sử dụng năm 1997); nhà làm việc 03 tầng cho các khoa, phòng chuyên môn (nhà A, đưa vào sử dụng năm 1999) với tổng diện tích 02 tòa nhà là 2.434 m2, gồm 30 phòng, đa số các phòng nhỏ khoảng 13,2 m2; thiết kế không phù hợp theo quy định về tiêu chuẩn thiết kế trường dạy nghề số TCVN 9210: 2012 và thông tư 38/2018/TT-BLĐTBXH (với mỗi loại phòng có kích thước khác nhau). Mặt khác, tòa nhà được xây dựng, đưa vào sử dụng trên hơn 20 năm nên đều đã xuống cấp, thấm trần, nhà vệ sinh không đảm bảo.

+ Khu phòng nghỉ cho nhà giáo và nhà khách (đưa vào sử dụng năm 1983): 01 tòa nhà 02 tầng với diện tích là 1.874 m2, tiếp quản từ trung tâm Điều dưỡng, được xây dựng đã lâu, hiện nay đã đổ nát, xuống cấp trầm trọng không còn sử dụng được.

+ Khu nhà học tập của sinh viên (phòng học lý thuyết, thực hành): hiện tại là 02 toà nhà 04 tầng kế tiếp nhau (Nhà B, đưa vào sử dụng năm 1995 và nhà C đưa vào sử dụng năm 2001), gồm 32 phòng học lý thuyết, giảng đường và 18 phòng thực hành tổng diện tích khoảng 4.292 m2, diện tích các phòng học không đồng bộ, thiếu ánh sáng, thiết kế không phù hợp theo tiêu chuẩn quy định hiện nay và theo quy mô đào tạo. Tuy nhiên, sau khi trường sáp nhập, một số phòng học đã chuyển đổi thành phòng họp, phòng làm việc của các khoa, phòng nên số phòng học còn lại chưa đáp ứng đủ theo yêu cầu.

+ Khu ký túc xá: tại cơ sở 1 của nhà trường có 02 tòa nhà 03 tầng (nhà E đưa vào sử dụng năm 1996 và G đưa vào sử dụng năm 2001) gồm 65 phòng ở cho HSSV với tổng diện tích khoảng 3.410 m2 phục vụ tối đa khoảng 500 HSSV. Hiện tại hệ thống nhà vệ sinh, nền, tường, trần đã xuống cấp, thấm dột, hệ thống bồn cầu cũ hỏng không đảm bảo vệ sinh, gây mất mỹ quan.

+ Phòng học nhà cấp 4 (đưa vào sử dụng năm 1983), thư viện (được chuyển đổi từ nhà ăn sinh viên đưa vào sử dụng năm 1997), căng tin, nhà ăn cho sinh viên với tổng diện tích là 1.098 m2, vị trí nằm rải rác, không tập trung, hiện đã xuống cấp trầm trọng, không đảm bảo an toàn khi sử dụng, cần phải phá dỡ.

- Tại Trung tâm Giáo dục Quốc phòng và an ninh: toàn bộ các hạng mục được khởi công xây dựng trong giai đoạn 2010-2016, cơ bản đủ đáp ứng cho hoạt động giảng dạy và học tập GDQP&AN cho HSSV ở quy mô hiện tại (khoảng 3000 học viên/ năm). Tuy nhiên hiện nay hệ thống cửa đã bị mối mọt, xuống cấp nghiêm trọng; hệ thống nhà vệ sinh khu giảng đường, ký túc xá theo thiết kế cũ đã lạc hậu, xuống cấp không đảm bảo vệ sinh cũng như cảnh quan môi trường. 
3.2. Về trang thiết bị

Về trang thiết bị phục vụ giảng dạy, học tập các khối ngành Y, Dược của nhà trường chủ yếu được trang bị từ giai đoạn còn là trường Trung cấp Y tế Bắc Giang, cơ bản đã cũ, xuống cấp và lạc hậu không phù hợp với đào tạo sinh viên trình độ cao đẳng khối ngành y, dược. Mặt khác năm 2021, Nhà trường đã được Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội cấp phép mở thêm 03 (ba) mã ngành đào tạo cao đẳng y, dược và dự kiến trong tháng 3/2024 sẽ cấp phép thêm 01 ngành Cao đẳng Y sĩ đa khoa nên số trang thiết bị hiện có về cơ cấu, số lượng chưa đảm bảo yêu cầu nâng cao chất lượng đào tạo.

II. MỘT SỐ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Về công tác chuyên môn
1.1. Công tác mở ngành, nghề đào tạo mới

- Đào tạo chính quy: Từ khi sáp nhập, Trường đã mở thêm được 08 ngành, nghề đào tạo mới, trong đó: 05 ngành trình độ cao đẳng (Điều dưỡng, Dược, Kỹ thuật PHCN, Y sĩ đa khoa, Tiếng Anh); 02 ngành trình độ trung cấp; 01 ngành trình độ sơ cấp.

- Đào tạo ngắn hạn theo nhu cầu xã hội: Trường đã mở thêm được 09 mã số đào tạo bồi dưỡng ngắn hạn cho đối tượng giáo viên và cán bộ y tế. Hiện nay, Trường là cơ sở giáo dục nghề nghiệp duy nhất trên cả nước đã được phép đào tạo bồi dưỡng cấp chứng chỉ chứng nhận chuyên môn về y tế lao động cho đối tượng cán bộ y tế làm việc tại các doanh nghiệp, khu công nghiệp.

1.2. Công tác tuyển sinh và đào tạo

- Kết quả tuyển sinh hệ chính quy của Trường đã được cải thiện rất nhiều trong năm 2023. Năm 2021, 2022 chỉ tuyển được khoảng 190 SV/ năm; năm 2023 nhà trường tuyển được 702 SV. Lưu lượng sinh viên hiện tại của Trường là hơn 1000 SV. 

- Công tác tuyển sinh, đào tạo các lớp bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ: hằng năm nhà trường tổ chức các lớp đào tạo liên tục, theo nhu cầu xã hội từ 700 - 800 học viên. Từ khi sáp nhập, Trường đã đào tạo bồi dưỡng ngắn hạn được 2375 lượt học viên, trong đó có một số lớp tổ chức đào tạo cho học viên ở các tỉnh khác như Bắc Ninh, Hà Nội.

- Công tác liên kết đào tạo: Trường vẫn duy trì liên kết với các trường đại học tổ chức đào tạo trình độ đại học cho đội ngũ nhà giáo, cán bộ y tế trên địa bàn tỉnh với lưu lượng khoảng 250-300 sinh viên/năm.

- Công tác đào tạo GDQP&AN: liên kết với các Trường ĐH, CĐ và các trường THPT tổ chức đào tạo GDQP&AN cho HSSV. Kết quả năm 2021 đào tạo được 1600 HSSV; năm 2022 đào tạo được 1888 HSSV; năm 2023 đào tạo được 2.950 HSSV. Tổ chức tuyển sinh, đào tạo khoá học trải nghiệm đầu tiên “Chúng em học làm chiến sĩ” cho đối tượng học sinh TH, THCS.
- Từ khi sáp nhập, Trường đã xây dựng được 21 chương trình đào tạo; biên soạn, ban hành 236 cuốn giáo trình đào tạo nội bộ.
1.3. Công tác đảm bảo chất lượng

Ngay sau khi sáp nhập, nhà trường đã triển khai công tác tự đánh giá chất lượng cơ sở giáo dục nghề nghiệp theo Thông tư số 28/2017/TT-LĐTBXH ngày 15 tháng 12 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về quy định hệ thống bảo đảm chất lượng của cơ sở giáo dục nghề nghiệp. Dự kiến, tháng 7/2024, Trường sẽ mời Trung tâm kiểm định độc lập về thực hiện đánh giá ngoài về chất lượng giáo dục nghề nghiệp của Trường.

2. Cơ sở vật chất, trang thiết bị và Tài chính
Hằng năm, Nhà trường đã xây dựng kế hoạch, dự toán tài chính, đảm bảo thu, chi và hạch toán các nguồn tài chính đúng quy định, công khai, minh bạch; thực hiện chi trả lương và các chế độ khác cho viên chức, người lao động, người học của đơn vị kịp thời, đúng chế độ, chính sách hiện hành.

Tham mưu xây dựng các văn bản về công tác tài chính đảm bảo đúng quy định, hiệu quả, tiết kiệm: Quy chế chi tiêu nội bộ; quy chế quản lý, sử dụng tài sản công; đề án sử dụng tài sản công vào mục đích cho thuê... Thực hiện công khai các hoạt động tài chính theo đúng quy định đảm bảo trung thực, khách quan, chính xác.

2.1 Công tác sửa chữa cơ sở vật chất

Giai đoạn 2021 - 2025 nhà trường đã đề xuất nhu cầu vốn cho sửa chữa ký túc xá sinh viên; sửa chữa các khoa, phòng làm việc, nhà đa năng. Tổ chức thực hiện theo đúng quy định của nhà nước về luật đấu thầu, luật ngân sách. 

- Tổng số vốn được cấp giai đoạn 2021-2023: 10 tỷ đồng

+ Vốn đầu tư: 4,4 tỷ đồng
+ Vốn thường xuyên: 5,6 tỷ đồng

- Nhà trường đã đầu tư sửa chữa chuyển đổi công năng một số phòng thực hành khối sư phạm không còn nhu cầu sử dụng thành 18 phòng thực hành phục vụ đào tạo khối ngành chăm sóc sức khỏe, một số văn phòng làm việc các khoa Y Dược, sau khi được sửa chữa các phòng này đã đảm bảo điều kiện ánh sáng, điện nước, cảnh quan sư phạm đáp ứng các điều kiện làm việc và học tập của giảng viên, sinh viên Nhà trường.

- Đầu tư sửa chữa một số khu nhà ký túc xá sinh viên như thay hệ thống cửa đã mối mọt, hệ thống nhà vệ sinh lạc hậu, xuống cấp (KTX nhà E, KTX số 1 TTGDQP&AN), nhà ăn của sinh viên đảm bảo cơ bản các điều kiện sinh hoạt vệ sinh, an toàn, môi trường sư phạm xanh - sạch - đẹp cho sinh viên học tập tại trường. Năm 2024 sau khi được phê duyệt nguồn vốn Chương trình mục tiêu Dự án giảm nghèo Nhà trường tiếp tục sửa chữa khu ký túc xá G dự kiến 2,5 tỷ đồng đáp ứng cơ bản nhu cầu sinh hoạt tại khu nội trú của sinh viên.

2.2. Mua sắm trang thiết bị thực hành

Hàng năm, nhà trường đã thực hiện rà soát, xây dựng kế hoạch mua sắm trang thiết bị thực hành. Công tác mua sắm, tổ chức lựa chọn nhà thầu được thực hiện đảm bảo theo Luật Đấu thầu và các quy định hiện hành. Hiện tại số trang thiết bị được đầu tư mua sắm cơ bản đáp ứng danh mục trang thiết bị tối thiếu đào tạo khối ngành chăm sóc sức khỏe ở những ngành đã được cấp phép.
- Tổng số danh mục thiết bị thực hành đã mua bổ sung là 141 danh mục, trong đó năm 2022 là 70 danh mục, năm 2023 là 71 danh mục.

- Tổng số vốn được cấp giai đoạn 2021-2023: 10,1 tỷ đồng (Vốn TX)

- Năm 2024: dự kiến được đầu tư từ nguồn Chương trình mục tiêu Dự án giảm nghèo là 10,2 tỷ đồng (vốn sự nghiệp: 4,5 tỷ, vốn đầu tư: 5,7 tỷ)

2.3 Công tác tài chính

Đã xây dựng đơn giá đào tạo của 06 các mã ngành trong đó 04 đơn giá đào tạo trình độ trung cấp, cao đẳng (Điều dưỡng, dược, chăm sóc sắc đẹp) 03 đơn giá đào tạo trình độ sơ cấp và dưới 3 tháng (nhân viên y tế thông bản, chăm sóc người cao tuổi, xoa bóp bấm huyệt) đã được UBND tỉnh phê duyệt.
Thực hiện Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ, đơn vị đã chủ động sử dụng tiết kiệm, có hiệu quả tài chính, tài sản, cơ sở vật chất do nhà nước đã đầu tư; tiết kiệm chi thường xuyên, từng bước phân bổ các quỹ thu nhập, khen thưởng, phúc lợi, đồng thời tích lũy để tăng cường cơ sở vật chất phát huy năng lực, trình độ của đội ngũ cán bộ, tạo công ăn việc làm cho người lao động. Kết quả công tác tự chủ trong 3 năm qua như sau:

	STT
	Nội dung
	Năm 2021 
	Năm 2022
	Năm 2023
	Dự kiến 2024

	1
	Thu sự nghiệp
	4.640
	9.042
	7.950
	12.447

	2
	Tổng nguồn tài chính tính mức tự chủ
	3.445
	5.283
	5.050
	6.358

	3
	Tổng chi thường xuyên
	20.997
	24.111
	21.499
	25.980

	4
	Tỷ lệ tự chủ (4=2/3)
	16%
	22%
	23%
	24%

	5
	Tỷ lệ tự chủ được giao
	15%
	12%
	12%
	12%


III. KHÓ KHĂN, TỒN TẠI 

Bên cạnh những kết quả nổi bật, hiện tại Nhà trường vẫn còn những khó khăn, tồn tại trên các mặt hoạt động của nhà trường, cụ thể như sau:

1. Về cơ cấu tổ chức, biên chế và nhân sự

- Cơ cấu, số lượng nhà giáo mất cân đối giữa các ngành nghề đào tạo, nhất là các lĩnh vực thuộc khối ngành sức khoẻ. Số lượng biên chế ngày càng giảm, năm 2024 giảm 18 chỉ tiêu, năm 2025 giảm 02 chỉ tiêu dẫn đến phải bố trí nhà giáo làm việc ở một số vị trí không đúng với chuyên ngành, chuyên môn đào tạo. Việc bố trí người làm việc ở một số vị trí chưa phù hợp với trình độ chuyên ngành đào tạo; một số vị trí chưa đạt chuẩn về trình độ chuyên môn nghiệp vụ có phần ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả công việc. 
- Việc tuyển dụng nhà giáo chuyên ngành sức khoẻ gặp nhiều khó khăn nhất là đối tượng bác sĩ nên ảnh hưởng rất lớn đến công tác bố trí giảng dạy một số môn chuyên khoa và công tác mở thêm các ngành nghề mới. Nhà trường hiện còn thiếu rất nhiều bác sĩ trong khi vẫn có một số bác sĩ đang công tác tại Trường lại xin chuyển công tác và thôi việc. 

2. Về cơ sở vật chất
- Với quy mô đào tạo ngày càng tăng, dự kiến đến năm 2030 lưu lượng HSSV chính quy thường xuyên học tập tại trường khoảng 2.500 HSSV (35sv/ 1 lớp thì số phòng học cần khoảng 60 phòng) như vậy số phòng học hiện tại (32 phòng học lý thuyết, 18 phòng thực hành) của nhà trường không đủ đáp ứng trong tương lai gần.

- Hiện tại thư viện của nhà trường đang tận dụng nhà ăn cũ không đảm bảo điều kiện về ánh sáng, diện tích, đã xuống cấp nên chưa trở thành trung tâm học liệu, khai thác tài nguyên số phục vụ công tác giảng dạy, học tập hiệu quả, phù hợp với công cuộc chuyển đổi số trong thời đại 4.0.
- Khu ký túc xá còn 4 tòa đã xây dựng từ những năm 1996-2000 hệ thống nhà vệ sinh vẫn dùng xí bệt, hệ thống điện nước, thiết bị vệ sinh đã cũ, lạc hậu, dò rỉ, tường nền nhà đã nứt vỡ, thấm dột không đảm bảo an toàn, vệ sinh phục vụ sinh hoạt cho HSSV của Nhà trường

- Khu KTX tại TT GDQP&AN hiện tại chỉ đáp ứng được tối đa 600 chỗ ở cho HSSV/ khoá học. Số lượng chỗ ở trên chưa đáp ứng được quy mô 10.000 HSSV/ năm theo đúng Quyết định số 1573/QĐ-TTg ngày 05 tháng 12 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch hệ thống Trung tâm Giáo dục quốc phòng và an ninh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045. 
3. Về mở rộng cơ cấu ngành, nghề đào tạo


Do khó khăn, hạn chế về đội ngũ nhà giáo và điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị nêu trên nên cũng ảnh hưởng lớn tới việc đa dạng hoá ngành, nghề đào tạo của Trường. Bởi theo quy định hiện hành, để mở ngành, nghề đào tạo mới cần đáp ứng đồng thời 3 yếu tố sau:

- Về đội ngũ nhà giáo: cứ 01 GV quy đổi (phù hợp với ngành, nghề đào tạo sẽ được tuyển sinh tối đa 25 HSSV);

- Về cơ sở vật chất: Phải đảm bảo tối thiểu 5.5m2/HSSV;

- Về trang thiết bị đào tạo: phải đáp ứng đủ danh mục trang thiết bị đào tạo tối thiểu với từng ngành, nghề đào tạo theo quy định hiện hành.

Như vậy, khi mở các ngành, nghề đào tạo mới, đòi hỏi Trường phải chuẩn bị đầy đủ đồng thời đảm bảo điều kiện cả 3 yếu tố nói trên trong bối cảnh giai đoạn hiện nay Nhà trường đang gặp rất nhiều khó khăn, vướng mắc với cả 3 điều kiện trên, đặc biệt là các ngành nghề thuộc khối sức khoẻ.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2024 VÀ CÁC NĂM TIẾP THEO

I. MỤC TIÊU
Triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ được nêu trong Đề án phát triển Trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang, giai đoạn 2022-2030. 

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Thực hiện tuyển sinh năm 2024 đạt 100% chỉ tiêu (700 chỉ tiêu); thực hiện đào tạo nghề trung cấp cho đối tượng học sinh tốt nghiệp THCS (Đối tượng 9+). Từ năm 2025, mỗi năm tăng quy mô tuyển sinh hệ chính quy tối thiểu từ 7%. Đa dạng hoá các loại hình đào tạo, tăng cường phối hợp với các đơn vị, doanh nghiệp tổ chức các lớp đào tạo liên tục, bồi dưỡng chuyên môn theo nhu cầu xã hội.
2. Mở rộng các ngành nghề đào tạo phù hợp với nhu cầu xã hội và thế mạnh của nhà trường; mỗi năm đăng ký bổ sung tối thiểu 01 ngành đào tạo mới phù hợp với nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh và nhu cầu của xã hội.

3. Tiếp tục triển khai hiệu quả các chương trình phối hợp, liên kết tuyển sinh, đào tạo với các đơn vị sử dụng lao động, doanh nghiệp, các trường đại học. Gắn kết chặt chẽ với các đơn vị sử dụng lao động (doanh nghiệp, bệnh viện,…) trong công tác tuyển sinh, đào tạo và tư vấn, tuyển dụng lao động, tìm kiếm việc làm trong nước và xuất khẩu lao động.
4. Tiếp tục mở rộng, bổ sung các Trường phân luồng trong liên kết đào tạo GDQP&AN. Phấn đấu đến năm 2028 đạt quy mô 10.000 HSSV/ năm. Tham mưu cho UBND tỉnh cho phép triển khai xây dựng Đề án xây dựng và phát triển Trung tâm GDQP&AN giai đoạn 2024 - 2030 và tầm nhìn đến năm 2045 theo Quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số số 1573/QĐ-TTg ngày 05/12/2023 của Thủ tướng chí phủ về Phê duyệt Quy hoạch hệ thống trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045. 

5. Tập trung nâng cao chất lượng đào tạo, chuẩn bị tốt điều kiện đánh giá cơ sở giáo dục nghề nghiệp theo tiêu chuẩn của Tổng cục GDNN. Mời Trung tâm kiểm định độc lập về thực hiện đánh giá ngoài về chất lượng giáo dục nghề nghiệp của Trường vào tháng 7/2024.
6. Triển khai tổ chức thực hiện Đề án thành lập Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hoà nhập sau khi được phê duyệt. Địa điểm đặt tại cơ sở 2. 

7. Tiếp tục sắp xếp cơ cấu tổ chức bộ máy của Trường theo hướng tinh gọn nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động; bố trí người làm việc phù hợp với trình độ, chuyên môn đào tạo, đảm bảo về cơ cấu, số lượng người làm việc của các đơn vị theo đúng quy định; đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, chuyên ngành đối với một số vị trí đang thực hiện kiêm nhiệm. Cử cán bộ, giảng viên có chuyên môn chưa phù hợp đi học tập chuyên môn ở những chuyên ngành nhà trường đang có nhu cầu. Tăng cường tuyển dụng lao động, viên chức ở những vị trí còn thiếu, đặc biệt là các vị trí chuyên môn phục vụ đào tạo nhóm ngành sức khoẻ.
8. Đầu tư cải tạo cơ sở vật chất: đảm bảo đủ phòng học, trang thiết bị phục vụ mở thêm các ngành nghề mới, phục vụ giảng dạy và học tập đồng thời đảm bảo chỗ ở khu ký túc xá vệ sinh, an toàn, cho tối thiểu cho 70% sinh viên có nhu cầu.
Trong kế hoạch trung hạn giai đoạn 2025-2030 cần đầu tư, sửa chữa, mua sắm một số nội dung sau:

- Xây dựng khu Nhà làm việc từ 5 - 6 tầng, tích hợp nhiều chức năng như hội trường, phòng làm việc, trung tâm lưu trữ - thư viện số, đào tạo từ xa, phòng học ngoại ngữ, phòng thực hành máy tính, phòng thực hành mô phỏng,.. (theo đề án phát triển Phát triển Trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang giai đoạn 2022-2030) dự kiến khoảng 31 tỷ.

- Cải tạo, sửa chữa 4 tòa ký túc xá sinh viên đảm bảo các điều kiện ăn ở của HSSV dự kiến khoảng 26 tỷ.

- Sửa chữa chuyển đổi công năng 2 tòa nhà văn phòng hiện tại thành giảng đường, phòng thực hành sau khi hoàn thành khu Nhà làm việc, điều hành dự kiến khoảng 06 tỷ.
- Rà soát trang thiết bị thực hành kịp thời bổ sung các trang thiết bị còn thiếu phục vụ yêu cầu mở mã ngành mới và nâng cao chất lượng đào tạo.

IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. UBND tỉnh, Sở Nội vụ quan tâm, phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị trực thuộc Trường để Nhà trường có cơ sở sắp xếp, bố trí người làm việc phù hợp với vị trí việc làm, đảm bảo số lượng người làm việc theo quy định hiện hành; Phê duyệt Đề án thành lập Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hoà nhập trực thuộc Trường.
2. UBND tỉnh, Hội đồng GDQP&AN tỉnh đồng ý cho phép Trường xây dựng đề án “Xây dựng và phát triển Trung tâm GDQP&AN trường Cao đẳng Ngô Gia Tự Bắc Giang đến 2030, tầm nhìn 2045” và hỗ trợ, giúp đỡ Trường trong quá trình xây dựng đề án, trình đề án lên Bộ Quốc phòng phê duyệt.
3. UBND tỉnh, Sở kế hoạch - Đầu tư, Sở tài chính, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội quan tâm bố trí nguồn vốn cho Nhà trường để thực hiện cải tạo,  nâng cấp cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị đáp ứng yêu cầu mở rộng quy mô đào tạo, nâng cao chất lượng đào tạo.
4. Sở Giáo dục và Đào tạo quan tâm, tạo điều kiện cấp chỉ tiêu đào tạo hệ Giáo dục thường xuyên cấp THPT cho Nhà trường từ năm học 2024 - 2025 để Nhà trường triển khai thực hiện đào tạo nghề trình độ trung cấp cho đối tượng học sinh tốt nghiệp THCS (Hệ 9+).
	Nơi nhận:
- Thường trực UBND tỉnh (b/c);
- Các thành viên Đoàn công tác (b/c);

- HT, các PHT;

- Trưởng các đơn vị trực thuộc;

- Lưu: VT, KH-TC.
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