                                     CHƯƠNG TRÌNH
PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP, TIỂU THỦ CÔNG NGHIỆP

VÀ NGÀNH NGHỀ NÔNG THÔN TỈNH, GIAI ĐOẠN 2006-2010

(Ban hành kèm theo Nghị quyết số 52-NQ/TU ngày 10/5/2006 của Tỉnh uỷ)


Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI đã đề ra phương hướng và những mục tiêu chủ yếu giai đoạn 2006-2010; trong đó nhấn mạnh: Chủ động và tích cực tranh thủ các nguồn lực từ bên ngoài; phát huy hơn nữa các tiềm năng, lợi thế của địa phương, đẩy nhanh hơn tốc độ tăng trưởng kinh tế và chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá, nâng cao chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế. Tập trung cho phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn, để đạt tốc độ tăng GDP hàng năm từ 10-11%/năm; trong đó, công nghiệp- xây dựng tăng 21-23%/năm, chiếm 34-35,5% trong GDP vào năm 2010.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI; Tỉnh uỷ xây dựng Chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn giai đoạn 2006-2010 như sau:

A- TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP- TTCN

VÀ NGÀNH NGHỀ NÔNG THÔN TỈNH, GIAI ĐOẠN 2001-2005

Giai đoạn 2001-2005, các cấp uỷ đảng, chính quyền đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh và đạt được nhiều kết quả tích cực. Tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm đạt 18,9%; giá trị sản xuất công nghiệp năm 2005 tăng 137,6% so với năm 2000. Khu Công nghiệp Đình Trám, Song Khê- Nội Hoàng, Cụm Công nghiệp ôtô Đồng Vàng đã được qui hoạch và đầu tư xây dựng; Nhà máy Nhiệt điện Sơn Động đang được đẩy nhanh tiến độ; Khu Công nghiệp Quang Châu đang hình thành; tạo cơ sở để thu hút đầu tư, là tiền đề cho công nghiệp phát triển với tốc độ cao trong thời gian tới. Đã hình thành 9 cụm công nghiệp ở các huyện, thành phố, đáp ứng yêu cầu phát triển của các địa phương. Trong 5 năm qua, đã cấp phép đầu tư cho gần 200 dự án, với tổng vốn đăng ký 9 nghìn tỷ đồng. Nhiều dự án đã đi vào sản xuất, kinh doanh và đạt kết quả khá. Đến nay, toàn tỉnh đã có 28 làng nghề và 13 nghìn hộ sản xuất tiểu thủ công nghiệp, tăng gần 2 nghìn hộ so với năm 2000; một số nghề mới được du nhập; qui mô làng nghề mở rộng hơn, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế và lao động khu vực nông thôn, đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh. 

Tuy nhiên, quy mô sản xuất công nghiệp còn nhỏ bé, hiệu quả không cao; sức cạnh tranh của sản phẩm thấp, chưa có sản phẩm mũi nhọn. Trình độ sản xuất và năng lực tiếp nhận, chuyển giao công nghệ của doanh nghiệp còn yếu. Tiến độ giải phóng mặt bằng, xây dựng hạ tầng các khu, cụm công nghiệp còn chậm. Số dự án đã được cấp phép đầu tư nhưng chưa triển khai hoặc triển khai không đúng tiến độ còn nhiều. Tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn chưa phát triển; số làng nghề chưa nhiều; các sản phẩm tiểu thủ công nghiệp có giá trị cao còn ít. Tốc độ chuyển dịch cơ cấu kinh tế còn chậm; tỷ trọng công nghiệp trong cơ cấu GDP còn thấp…

Nguyên nhân của những khuyết điểm, hạn chế trên là do:

Công tác phổ biến, tuyên truyền và thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước, cơ chế khuyến khích đầu tư của tỉnh còn hạn chế. Việc quảng bá tiềm năng và công tác vận động, xúc tiến đầu tư ở cả trong và ngoài nước chưa được quan tâm đầy đủ. Nhiều cấp uỷ, chính quyền cơ sở chưa làm tốt việc chỉ đạo, phối hợp với mặt trận Tổ quốc và tổ chức đoàn thể trong công tác tuyên truyền, vận động nhân dân về nhiệm vụ phát triển công nghiệp. Các ngành chức năng chưa thường xuyên quan tâm đến việc giáo dục, nâng cao tinh thần trách nhiệm cho cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp.

Sự phối hợp giữa các cấp, các ngành với địa phương, cơ sở từ khâu thẩm định, xây dựng dự án đến tổ chức thực hiện còn hạn chế. Một số địa phương, đơn vị còn có tư tưởng trông chờ, ỷ lại, chưa thực sự quan tâm tạo điều kiện cho công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn phát triển. Còn thiếu nhân tố điển hình làm hạt nhân phát triển kinh tế ở địa phương.

Công tác tham mưu, đề xuất của một số ngành trong việc điều chỉnh, bổ sung quy hoạch, cơ chế, chính sách, giải pháp thu hút đầu tư, phát triển doanh nghiệp, mở rộng sản xuất, kinh doanh thiếu kịp thời. Chưa có những giải pháp mang tính đột phá, tạo bước tiến mạnh mẽ trong phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn.

Bộ máy quản lý Nhà nước về công nghiệp từ tỉnh đến các huyện, thành phố vừa thiếu, vừa yếu, lại thường xuyên biến động. Hoạt động tư vấn về thành lập doanh nghiệp và sau cấp phép đầu tư chưa được quan tâm đúng mức.

B- MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

VỀ PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP- TTCN VÀ NGÀNH NGHỀ NÔNG THÔN,

GIAI ĐOẠN 2006-2010
I- MỤC TIÊU CHỦ YẾU ĐẾN 2010

- Giá trị sản xuất công nghiệp đến năm 2010 là: 4.370 tỷ đồng (giá 1994); trong đó:

+ Công nghiệp quốc doanh: 1.967 tỷ đồng (Trung ương: 1.906 tỷ đồng).

+ Công nghiệp ngoài quốc doanh: 2.147 tỷ đồng.

+ Công nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài: 256 tỷ đồng.

- Giá trị sản xuất công nghiệp tăng bình quân: 26 - 28%/năm.

- Giá trị công nghiệp trong GDP chiếm khoảng 26 - 28%.

- Kim ngạch xuất khẩu công nghiệp tăng bình quân: 18 - 20%/năm.

- Tạo việc làm mới mỗi năm tăng khoảng 5.000 - 6.000 người.

- Thu ngân sách từ sản xuất công nghiệp đạt khoảng 250 tỷ đồng.

II- NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

Phát triển hợp lý hệ thống công nghiệp đa dạng về quy mô, chế độ sở hữu và phù hợp với nguồn lực, lợi thế vùng, địa phương. Thực hiện phát triển công nghiệp gắn với phát triển đô thị, dịch vụ, bảo vệ môi trường và bảo đảm an ninh quốc phòng, ổn định trật tự xã hội. Trong đó, tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm sau:

1- Tạo sự chuyển biến tích cực về thu hút đầu tư phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp

Tập trung cao cho phát triển các khu, cụm công nghiệp tập trung ở các địa phương có lợi thế, nhất là các huyện, thành phố có Quốc lộ 1A chạy qua, nhằm tạo điều kiện thuận lợi để đẩy mạnh thu hút đầu tư vào địa bàn, trước hết là vào các khu, cụm công nghiệp. Ưu tiên phát triển công nghiệp công nghệ cao như: Chế tạo máy và gia công kim loại; sản xuất thiết bị kỹ thuật tiên tiến; điện, điện tử; vật liệu mới thay thế nhập khẩu…

Chú trọng làm tốt công tác giải phóng mặt bằng, nhất là ở các khu, cụm công nghiệp tập trung; chủ động tạo quỹ đất cho phát triển công nghiệp. Xây dựng đồng bộ hệ thống cơ chế, chính sách, gắn với cải cách thủ tục hành chính và khuyến khích đầu tư, bảo đảm sự thông thoáng, minh bạch và hấp dẫn.

Triển khai xây dựng kế hoạch vận động và thu hút đầu tư, phấn đấu vượt giai đoạn 2001-2005 cả về số lượng và chất lượng dự án được cấp phép.

2- Phát triển, nâng cao năng lực cạnh tranh, hiệu quả sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp

Phát triển nhanh số lượng doanh nghiệp trong các thành phần kinh tế, đa dạng về quy mô và hình thức sở hữu. Ưu tiên thu hút doanh nghiệp có quy mô lớn, công nghệ cao; đồng thời, khuyến khích phát triển các doanh nghiệp vừa và nhỏ. Phấn đấu đến năm 2010 có thêm từ 1.200 đến 1.500 doanh nghiệp đăng ký hoạt động trên địa bàn.

Giúp đỡ các doanh nghiệp hiện có xây dựng chiến lược đầu tư, phát triển phù hợp. Nâng cao khả năng cạnh tranh, chủ động chuẩn bị tốt các điều kiện hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế.

Nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp trên cơ sở đẩy mạnh tiết kiệm, chống lãng phí; tích cực ứng dụng khoa học kỹ thuật tiên tiến, tăng năng suất lao động; thực hiện đầy đủ các chính sách pháp luật và không ngừng mở rộng quy mô sản xuất kinh doanh, tăng thu nhập cho người lao động.

3- Đẩy mạnh phát triển ngành nghề nông thôn

Tiếp tục phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong khu vực nông thôn; khuyến khích, tạo điều kiện để phát triển các ngành công nghiệp có lợi thế như: Chế biến nông, lâm sản; sản xuất vật liệu xây dựng; khai thác khoáng sản; các dự án sử dụng nhiều lao động nông thôn. Mở rộng làng nghề hiện có; đồng thời, đẩy mạnh hoạt động du nhập nghề mới.

Tăng nhanh tỷ trọng công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong cơ cấu kinh tế; bảo đảm phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp nông thôn gắn với phát triển nông nghiệp và thị trường tiêu thụ sản phẩm. Củng cố, khôi phục làng nghề truyền thống; phát triển làng nghề mới, tạo thêm khoảng 15 đến 20 nghìn việc làm với nghề nghiệp ổn định, tạo sự chuyển dịch rõ nét về cơ cấu kinh tế và cơ cấu lao động trong khu vực nông thôn.

Khuyến khích, tạo điều kiện hình thành các doanh nghiệp, hợp tác xã sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong các làng nghề khu vực nông thôn. Phát triển ngành nghề có tính chất hỗ trợ và phục vụ trực tiếp nông nghiệp, nông thôn như: Chế biến nông, lâm, thuỷ sản; hàng thủ công mỹ nghệ, mộc dân dụng; vật liệu xây dựng; cơ khí sửa chữa; may mặc…

III- MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền trong phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp

Tạo sự thống nhất cao về nhận thức và hành động giữa các cấp, các ngành, địa phương trong sự nghiệp phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn. Trên cơ sở đó, các cấp uỷ đảng, chính quyền thường xuyên quan tâm tập trung cao sự lãnh đạo, chỉ đạo phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn tại địa phương; xác định rõ đây là nhiệm vụ trọng tâm trong phát triển kinh tế những năm tới. Trong đó, cần chú trọng:

Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả tổ chức thực hiện nghị quyết của Đảng. Phát huy tính chủ động, sáng tạo trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện nghị quyết phù hợp với thực tiễn địa phương, đơn vị.

Tiếp tục vận động thành lập, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động các tổ chức đảng, công đoàn, đoàn thanh niên trong các doanh nghiệp, nhất là khu vực kinh tế tư nhân, doanh nghiệp liên doanh và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Kịp thời giải quyết những bất đồng giữa doanh nghiệp và người lao động. Phát huy vai trò của mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân trong công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực hưởng ứng, thực hiện chủ trương phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn của địa phương.

Tăng cường công tác hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra đối với cấp dưới; gắn kết giữa lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện với việc đánh giá cán bộ, đảng viên. Khen thưởng kịp thời các tổ chức, cá nhân làm tốt, xử lý nghiêm các hành vi tham nhũng, tiêu cực.

2- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về tư duy phát triển kinh tế, nhất là phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong cán bộ, đảng viên và nhân dân

Các cấp uỷ đảng, chính quyền tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm, tạo sự đồng tình cao của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân đối với các chủ trương phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn ở địa phương. Thông qua các hình thức, biện pháp tuyên truyền phong phú, thiết thực; nhất là các phương tiện thông tin đại chúng, hoạt động của mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân… để tuyên truyền, phổ biến sâu tới các tầng lớp nhân dân về: Luật Đất đai, Luật Doanh nghiệp, Luật Đầu tư, Luật Hợp tác xã, Luật Lao động… và các cơ chế, chính sách, quy hoạch, kế hoạch của tỉnh về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn. Các tổ chức cơ sở đảng phải là nòng cốt, cùng với chính quyền, mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp tuyên truyền đến từng hộ dân về các chủ trương, chính sách trên.

Trên cơ sở nâng cao nhận thức; vận động nhân dân tích cực hưởng ứng, thực hiện các chủ trương phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn ở địa phương. Chú trọng vận động nhân dân tạo điều kiện thuận lợi cho công tác giải phóng mặt bằng; tích cực bỏ vốn đầu tư phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề nông thôn; tham gia học nghề, đáp ứng yêu cầu chuyển dịch cơ cấu lao động, cơ cấu kinh tế, phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp; thành lập doanh nghiệp trên các lĩnh vực, nhất là công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp.

Đồng thời, thường xuyên quan tâm động viên, khen thưởng kịp thời, tôn vinh đối với các doanh nghiệp, doanh nhân sản xuất, kinh doanh giỏi. Qua đó, góp phần nâng cao nhận thức của xã hội đối với vị trí, vai trò của doanh nghiệp trong phát triển kinh tế, xây dựng quê hương, đất nước; vận động mọi người tích cực tham gia thành lập doanh nghiệp, cũng như tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp.

3- Làm tốt công tác xây dựng, quản lý và thực hiện quy hoạch phát triển công nghiệp

Các ngành chức năng rà soát, điều chỉnh các qui hoạch phát triển của ngành mình trên địa bàn cho phù hợp với qui hoạch phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh. Xây dựng, điều chỉnh qui hoạch sử dụng đất gắn với qui hoạch phát triển công nghiệp, đô thị và dịch vụ. Đầu tư phát triển các khu công nghiệp đi liền với xây dựng đồng bộ các cơ sở dịch vụ, điểm dân cư, tạo điều kiện sống, làm việc cho lao động ở các khu công nghiệp và người dân có đất bị thu hồi chuyển sang mục đích khác, nhất là để phát triển công nghiệp.

Phát triển công nghiệp nông thôn gắn liền với quy hoạch phát triển đô thị. Từng bước hình thành các trung tâm giao lưu về kinh tế, thương mại, dịch vụ, văn hoá… Khuyến khích thu hút cơ sở sản xuất công nghiệp sử dụng nguyên liệu tại chỗ, sử dụng nhiều lao động và các dự án phục vụ nông nghiệp, nông thôn. Chú trọng xây dựng chương trình, dự án phát triển vùng nguyên liệu rau, quả các loại, chăn nuôi gia súc, gia cầm, thuỷ sản… có chất lượng cao, gắn với đầu tư xây dựng cơ sở công nghiệp chế biến phù hợp. 

Chú trọng làm tốt công tác quản lý và nâng cao hiệu quả quy hoạch, nhất là các khu, cụm công nghiệp; kịp thời bổ sung, điều chỉnh quy hoạch, bảo đảm phù hợp với tình hình mới. Ưu tiên phát triển những ngành, lĩnh vực có lợi thế.

4- Tiếp tục xây dựng, cải thiện môi trường đầu tư thông thoáng, hấp dẫn

4.1- Tập trung đầu tư xây dựng một số khu, cụm công nghiệp ở các địa phương có lợi thế:

Tập trung bồi thường, giải phóng mặt bằng và giao đất cho các doanh nghiệp đầu tư vào Khu Công nghiệp Quang Châu. Xây dựng kế hoạch đầu tư hạ tầng ngoài tường rào Khu Công nghiệp. Tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư san lấp mặt bằng, xây dựng hạ tầng kỹ thuật để thu hút các doanh nghiệp vào đầu tư, sớm lấp đầy diện tích giai đoạn 1.

Đẩy nhanh tiến độ đầu tư hạ tầng giao thông, đô thị, dịch vụ… đưa Nhà máy Nhiệt điện Sơn Động vào hoạt động đúng tiến độ. Hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho Dự án mở rộng Nhà máy Phân đạm giai đoạn 2 hoàn thành trước năm 2010.

Khẩn trương giải phóng mặt bằng, đầu tư cơ sở hạ tầng Khu Công nghiệp Song Khê- Nội Hoàng. Hoàn thiện cơ sở hạ tầng ngoài tường rào Cụm Công nghiệp ôtô Đồng Vàng, đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển sản xuất của doanh nghiệp.

Hoàn chỉnh đầu tư cơ sở hạ tầng Khu Công nghiệp Đình Trám và nâng cao hiệu quả các dự án đã đầu tư. Tạo điều kiện cho các dự án đã cấp phép đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng để đi vào sản xuất, kinh doanh; kiên quyết xử lý đối với các dự án có biểu hiện chiếm dụng đất kéo dài, không thực hiện đúng cam kết về tiến độ đầu tư để bố trí cho dự án khác.

Các huyện Việt Yên, Yên Dũng, Lạng Giang và thành phố Bắc Giang là địa bàn phát triển công nghiệp trọng điểm của tỉnh; do đó, cần điều chỉnh quy hoạch tổng thể theo hướng ưu tiên phát triển công nghiệp và dịch vụ. Tích cực cải thiện môi trường đầu tư, gắn phát triển công nghiệp, dịch vụ với giải quyết việc làm để ổn định và nâng cao mức sống của nhân dân.

Xây dựng các danh mục dự án sử dụng vốn ODA, chủ động làm việc với các bộ, ngành Trung ương để nâng cấp, xây dựng mới các cơ sở hạ tầng về giao thông, điện lực, thông tin, nước sạch… tạo môi trường thu hút đầu tư thuận lợi.

4.2- Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính:

Khẩn trương rà soát, bổ sung, sửa đổi các trình tự, thủ tục hành chính, phổ biến công khai tại các địa phương, cơ quan chức năng để thống nhất thực hiện. Đổi mới thái độ ứng xử của các cấp, các ngành, của cán bộ, công chức với các nhà đầu tư và doanh nghiệp. Đơn giản hoá các trình tự, thủ tục và giảm thời gian xem xét, giải quyết các vấn đề liên quan đến cấp phép đầu tư, thành lập doanh nghiệp, giao đất, cho thuê đất… theo các quy định hiện hành của Nhà nước.

Các vấn đề có liên quan đến đầu tư phát triển như: thành lập doanh nghiệp, thực hiện các dự án đầu tư, giao đất, cho thuê đất, giải quyết khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp… đều áp dụng thực hiện theo cơ chế "một cửa". Khuyến khích các cơ quan, đơn vị áp dụng cơ chế "một cửa, tại chỗ".

Nâng cao chất lượng hoạt động tư vấn cho doanh nghiệp, nhà đầu tư sau khi thành lập doanh nghiệp và được cấp phép đầu tư. Làm tốt công tác tư vấn về lĩnh vực đất đai, hải quan, xuất nhập khẩu, chính sách thuế, tuyển dụng lao động, thủ tục xây dựng… tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư triển khai nhanh dự án để đi vào sản xuất, kinh doanh.

Định kỳ 6 tháng, Chủ tịch UBND tỉnh tổ chức gặp mặt doanh nghiệp. Lãnh đạo tỉnh, huyện, thành phố, thủ trưởng các ngành liên quan thiết lập "đường dây nóng" để đối thoại, giải đáp, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.

Xây dựng quy chế làm việc gắn với cơ chế quản lý, giám sát cán bộ, công chức trong khi thực hiện nhiệm vụ có quan hệ trực tiếp với nhà đầu tư, doanh nghiệp. Đề cao trách nhiệm của người đứng đầu các địa phương, đơn vị; kiên quyết xử lý cán bộ, công chức có biểu hiện gây phiền hà, kéo dài thời gian giải quyết công việc để nhũng nhiễu doanh nghiệp và nhà đầu tư.

Xây dựng quy định về bồi thường thiệt hại và xử lý trách nhiệm khi tổ chức, cá nhân thực thi nhiệm vụ gây thiệt hại cho nhà đầu tư, doanh nghiệp. Mọi hoạt động thanh tra, kiểm tra của các ngành chức năng đều phải có kế hoạch và thông báo trước cho doanh nghiệp. Tạo điều kiện cho doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh đúng pháp luật.

Bổ sung, hoàn thiện các cơ chế, quy định về thanh tra, kiểm tra, giám sát đầu tư trong lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn. Phát huy vai trò giám sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp; đẩy mạnh hoạt động kiểm tra, giám sát các lĩnh vực đất đai, thẩm định dự án, cấp phép đầu tư, cấp phép thành lập doanh nghiệp… Tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, doanh nhân mở rộng sản xuất, kinh doanh. Đồng thời, ngăn chặn những biểu hiện tiêu cực, lợi dụng chính sách ưu đãi để trục lợi.

4.3- Tiếp tục xây dựng, bổ sung, ban hành các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển công nghiệp- TTCN và ngành nghề nông thôn:

Thực hiện đầy đủ các chính sách, pháp luật của Nhà nước và của tỉnh đã ban hành, bảo đảm tính minh bạch, thông thoáng, thân thiện với doanh nghiệp, doanh nhân. Xây dựng hình ảnh thật sự hấp dẫn về môi trường đầu tư tỉnh Bắc Giang trước các nhà đầu tư trong và ngoài nước. 

Khuyến khích các địa phương, doanh nghiệp bổ sung thêm một số chính sách đối với các hộ dân có đất bị thu hồi cho phát triển công nghiệp. Xây dựng quy định để doanh nghiệp thực hiện đầy đủ các cam kết về tiến độ đầu tư và sử dụng lao động địa phương.

Thực hiện tốt việc quản lý và nâng cao chất lượng, hiệu quả sử dụng Quỹ khuyến công của Trung ương, của tỉnh, các huyện, thành phố và nguồn vốn từ các dự án khác. Hướng dẫn, trợ giúp xây dựng mô hình tổ chức quản lý sản xuất, kinh doanh phù hợp ở các làng nghề, thành lập các hợp tác xã, công ty trách nhiệm hữu hạn, doanh nghiệp tư nhân khu vực nông thôn.

5- Các giải pháp về nguồn lực

5.1- Về vốn đầu tư:

Huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn vốn. Vốn ngân sách ưu tiên cho đầu tư phát triển hạ tầng ngoài tường rào các khu công nghiệp. Lựa chọn đối tác có tiềm lực tài chính, đủ năng lực kỹ thuật, có kinh nghiệm và uy tín tham gia xây dựng, quản lý các khu công nghiệp.

Khuyến khích các doanh nghiệp hiện có thu hút thêm vốn, đầu tư mở rộng sản xuất kinh doanh. Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp sau cổ phần hoá; phát huy hiệu quả phần vốn nhà nước còn lại tại các doanh nghiệp đã cổ phần hoá để tăng nhanh năng lực sản xuất. 

Thành lập Quỹ Bảo lãnh tín dụng, Quỹ Hỗ trợ phát triển doanh nghiệp theo quy định của Chính phủ. Các ngân hàng thương mại, Quỹ Hỗ trợ đầu tư, Quỹ Tín dụng nhân dân… tiếp tục đổi mới, mở rộng các hình thức tín dụng phong phú. Tạo điều kiện cho doanh nghiệp dễ dàng tiếp cận nguồn vốn đầu tư; phát hành trái phiếu, cổ phiếu doanh nghiệp, nhất là đối với các doanh nghiệp dân doanh. Khuyến khích mọi công dân đầu tư vốn phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, mở mang ngành nghề với mọi quy mô, hình thức hoạt động.

Chủ động tranh thủ vốn đầu tư phát triển từ các bộ, ngành Trung ương, vốn tín dụng, vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài và các nguồn vốn hỗ trợ khác. Tiếp tục mở rộng thực hiện việc bán đấu giá quyền sử dụng đất, tăng nguồn thu dành cho đầu tư phát triển hạ tầng. 

Các huyện, thành phố cần chú trọng làm tốt công tác vận động, xúc tiến đầu tư, huy động nguồn vốn dành cho đầu tư cơ sở hạ tầng cụm công nghiệp. Khuyến khích doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân đầu tư, quản lý cụm công nghiệp, đáp ứng yêu cầu phát triển.

5.2- Về nguồn nhân lực:

Xây dựng kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng nhu cầu phát triển công nghiệp giai đoạn 2006-2010 (khoảng 30 nghìn lao động) với 3 cấp độ: Bán lành nghề, lành nghề và chất lượng cao, theo hướng tăng dần lực lượng quản lý hiện đại, lao động kỹ thuật chất lượng cao; đào tạo gắn với nhu cầu phát triển các ngành công nghiệp, đào tạo theo địa chỉ. Thực hiện xã hội hóa công tác đào tạo, dạy nghề theo nguyên tắc: Người lao động - doanh nghiệp - cơ sở dạy nghề - Nhà nước cùng làm.

Ưu tiên hỗ trợ chuyển đổi nghề cho nông dân có đất bị thu hồi cho phát triển công nghiệp, đào tạo theo hình thức dạy nghề, truyền nghề tại chỗ để tạo việc làm mới cho người lao động từ Quỹ Khuyến công tỉnh và nguồn vốn từ các dự án khác.

Cung cấp miễn phí cho nhà đầu tư và người lao động các văn bản pháp luật liên quan, thông tin thị trường lao động, định hướng nghề nghiệp, tư vấn việc làm… trên địa bàn tỉnh.

Hàng năm, UBND tỉnh, các huyện, thành phố tổ chức hội chợ việc làm trên địa bàn, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp tuyển dụng lao động và người lao động tìm được việc làm phù hợp. Tích cực thu hút lao động kỹ thuật cao, lành nghề; lao động là người Bắc Giang ở ngoài tỉnh, ngoài nước về địa phương làm việc.

5.3- Về khoa học, công nghệ:

Nâng cao chất lượng các đề tài nghiên cứu, ứng dụng công nghệ mới, công nghệ tiên tiến, với mục tiêu: Tiết kiệm năng lượng, nguyên vật liệu, lao động; nâng cao năng suất, chất lượng và giảm giá thành sản phẩm; bảo vệ môi trường sinh thái; phát triển công nghiệp bền vững.

Khuyến khích hỗ trợ doanh nghiệp mở rộng sản xuất, kinh doanh đa ngành; xây dựng thương hiệu sản phẩm hàng hoá chất lượng cao; áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến, gắn với bảo vệ môi trường.

Xây dựng kế hoạch triển khai các đề tài, đề án bằng nguồn vốn sự nghiệp khoa học của tỉnh, phục vụ trực tiếp cho phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn. Hàng năm, tổ chức hội chợ khoa học công nghệ tại địa phương; tạo điều kiện cho doanh nghiệp học tập, trao đổi, tiếp thu, áp dụng khoa học công nghệ mới vào sản xuất. Khuyến khích các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp đủ điều kiện tham gia các chương trình quốc gia về tự động hoá, cơ khí chế tạo, vật liệu mới.

6- Đẩy mạnh xúc tiến đầu tư

Tập trung cao nguồn lực của tỉnh trong vận động, xúc tiến đầu tư. Các cấp, các ngành, địa phương tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức vận động, xúc tiến đầu tư theo địa bàn, lĩnh vực và đối tác cụ thể; chú trọng thu hút các đối tác có tiềm lực ở trong và ngoài nước. Chủ động làm việc với các tập đoàn, tổng công ty thuộc các bộ, ngành Trung ương; UBND tỉnh phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam… tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh; xây dựng kế hoạch tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư tại thành phố Nam Ninh (Trung Quốc) để thu hút các nhà đầu tư từ Trung Quốc.

Chủ động phối hợp với một số cơ quan Trung ương mời đại sứ quán, tham tán thương mại một số nước đến thăm và làm việc tại tỉnh; qua đó, quảng bá tiềm năng, cơ chế, chính sách của địa phương. Mời các doanh nghiệp nước ngoài đến Bắc Giang khảo sát, tìm kiếm cơ hội đầu tư. Khuyến khích, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp của địa phương đi nước ngoài để nghiên cứu, khảo sát, thâm nhập thị trường, tìm kiếm đối tác, liên doanh, liên kết đầu tư.

Nâng cao chất lượng Trang thông tin điện tử của UBND tỉnh. Xây dựng hệ thống dữ liệu thông tin về tiềm năng, lợi thế của tỉnh; danh mục các dự án kêu gọi, khuyến khích đầu tư. Thường xuyên cung cấp thông tin dự báo trung hạn, ngắn hạn về thị trường trong nước và ngoài nước theo nhóm sản phẩm công nghiệp. Thực hiện việc giảm phí quảng cáo sản phẩm, tìm kiếm đối tác liên kết sản xuất, kinh doanh đối với các doanh nghiệp mới đi vào hoạt động.

Xây dựng Quỹ Xúc tiến đầu tư trên cơ sở trích lập từ nguồn thu của khu vực có vốn đầu tư nước ngoài và kết hợp với vận động đóng góp của các tổ chức kinh tế khác. Trên cơ sở đó, hàng năm chủ động phân bổ kinh phí cho hoạt động vận động, xúc tiến, hỗ trợ đầu tư trong và ngoài nước.

Kịp thời động viên, khen thưởng các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước hoạt động xúc tiến đầu tư có hiệu quả. Động viên các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài làm cầu nối cho các doanh nghiệp khác đến đầu tư tại Bắc Giang.

7- Nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, ban, ngành trong việc tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền về quản lý, khuyến khích phát triển công nghiệp

Tăng cường vai trò lãnh đạo các cấp uỷ đảng và tiếp tục đổi mới, kiện toàn, nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước về công nghiệp trên địa bàn. Chú trọng kiện toàn, tăng cường bộ máy quản lý ở các huyện, thành phố, xã, phường, thị trấn theo hướng chuyên môn hoá, nhất là ở các huyện Việt Yên, Yên Dũng, Lạng Giang và thành phố Bắc Giang.

Nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh. Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng và bổ sung cán bộ có trình độ chuyên môn cao, có kiến thức quản lý doanh nghiệp, giỏi ngoại ngữ, am hiểu luật pháp, để nâng cao hiệu quả vận động, xúc tiến đầu tư, thẩm định dự án và tư vấn cho doanh nghiệp.

Đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động các trung tâm tư vấn hiện có thuộc các ngành chức năng để tư vấn cho doanh nghiệp trên các lĩnh vực chính sách, pháp luật, đầu tư phát triển, chuyển giao công nghệ, xây dựng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc tế.

Nâng cao chất lượng hoạt động của Liên hiệp các Hội Khoa học- Kỹ thuật tỉnh, trên cơ sở mở rộng liên kết, hiệp tác với các tổ chức khoa học- kỹ thuật của các bộ, ngành Trung ương, các trường đại học để giúp các doanh nghiệp, địa phương tiếp thu hiệu quả khoa học công nghệ mới vào sản xuất, kinh doanh.

Củng cố hoạt động các hiệp hội doanh nghiệp, làng nghề hiện có. Khuyến khích thành lập các hiệp hội ngành nghề mới và tham gia các hiệp hội ngành nghề toàn quốc. Thông qua hiệp hội để giúp doanh nghiệp tiếp nhận sự hỗ trợ, hợp tác, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh phát triển.

C- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1- Ban cán sự đảng UBND tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan, các huyện, thành phố xây dựng các chương trình, kế hoạch, đề án... cụ thể (xong trong tháng 6/2006) để thực hiện có hiệu quả Chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn tỉnh.

Thành lập Ban Chỉ đạo của tỉnh về thực hiện Chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn giai đoạn 2006-2010; phân công đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách khối làm Trưởng Ban; các thành viên của Ban Chỉ đạo gồm đại diện lãnh đạo một số sở, ban, ngành liên quan, đại diện lãnh đạo một số huyện, thành phố; trong đó, Sở Công nghiệp là Thường trực Ban Chỉ đạo.

2- Các huyện uỷ, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc căn cứ vào nội dung Chương trình, tình hình, điều kiện thực tiễn của địa phương, đơn vị để xây dựng và chỉ đạo xây dựng các chương trình, kế hoạch, đề án cụ thể về thực hiện Chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn.

3- Các sở, ban, ngành chủ động, tích cực tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, UBND tỉnh tiếp tục xây dựng chương trình, đề án, quy hoạch, kế hoạch để cụ thể hoá và tổ chức thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp trong Chương trình. Trong quá trình tổ chức thực hiện, cần tích cực tranh thủ sự chỉ đạo, giúp đỡ của các bộ, ngành Trung ương.

Sở Công nghiệp có trách nhiệm chính trong việc phối hợp với các cấp, các ngành tham mưu giúp Tỉnh uỷ, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc tổ chức thực hiện Chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn. Định kỳ 6 tháng, 1 năm, tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo sơ kết kiểm điểm tình hình, kết quả thực hiện Chương trình, gắn với kiểm điểm tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội ở địa phương.

4- Các ban, cơ quan của Tỉnh uỷ, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân tỉnh theo chức năng nhiệm vụ của mình xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức thực hiện. Trong đó, chú trọng làm tốt công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia thực hiện Chương trình; tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, tư duy phát triển kinh tế, phát huy sức mạnh tổng hợp để đẩy nhanh tốc độ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn.

5- Các cơ quan thông tin: Báo Bắc Giang, Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh, đài truyền thanh các huyện, thành phố thường xuyên tuyên truyền các chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước và chủ trương của địa phương về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn. Xây dựng chuyên mục phổ biến các hướng dẫn của các ngành liên quan về đầu tư phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn.

6- Giao Ban cán sự đảng UBND tỉnh chỉ đạo Sở Công nghiệp chủ trì, thường xuyên phối hợp với Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai, thực hiện Chương trình, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./.
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