CHƯƠNG TRÌNH

GIẢM NGHÈO TỈNH BẮC GIANG GIAI ĐOẠN 2006-2010

(Ban hành kèm theo Nghị quyết số 52-NQ/TU ngày 10/5/2006 của Tỉnh uỷ)


Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI với mục tiêu: Giảm tỷ lệ hộ nghèo của tỉnh xuống dưới 15% vào năm 2010 và nâng cao thêm một bước về chất lượng giảm nghèo; Tỉnh uỷ xây dựng Chương trình giảm nghèo giai đoạn 2006-2010 để lãnh đạo thực hiện như sau:

A- TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH                                                              XOÁ ĐÓI, GIẢM NGHÈO GIAI ĐOẠN 2001-2005 VÀ NHỮNG

KHÓ KHĂN, THÁCH THỨC ĐANG ĐẶT RA

Trong 5 năm qua; các cấp, ngành, các địa phương trong tỉnh đã tích cực lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chương trình xoá đói, giảm nghèo đạt kết quả thiết thực, về trước kế hoạch một năm. Tính đến cuối năm 2005, toàn tỉnh còn 24.558 hộ nghèo (theo chuẩn áp dụng cho giai đoạn 2001-2005), chiếm 6,77% số hộ, giảm 37.476 hộ nghèo (11,57% số hộ).  

 Điều kiện cơ sở hạ tầng các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn đã có sự thay đổi: 100% các xã có trạm y tế, trường tiểu học, nhà trẻ, lớp mẫu giáo và bưu điện xã; 85% số hộ ở xã nghèo được sử dụng điện; 52% số hộ nghèo được sử dụng nước hợp vệ sinh; 56,8% xã nghèo có chợ xã hoặc chợ liên xã. Đã có 12/44 xã hoàn thành các mục tiêu, ra khỏi danh sách "xã đặc biệt khó khăn". 

Nhận thức, năng lực, trách nhiệm của các cấp, các ngành và người nghèo về thực hiện nhiệm vụ xoá đói, giảm nghèo được nâng lên; công tác xoá đói, giảm nghèo bước đầu đã được xã hội hoá trong toàn tỉnh; phong trào giúp hộ nghèo cải thiện về nhà ở đã được các địa phương thực hiện như một hướng đột phá để bảo đảm giảm nghèo vững chắc, toàn tỉnh đã hỗ trợ được 5.554 hộ nghèo cải thiện nhà ở với tổng kinh phí là: 48.268 triệu đồng.

Kết quả xoá đói, giảm nghèo trong những năm qua đã góp phần ổn định an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội, thúc đẩy kinh tế tăng trưởng với tốc độ khá. Đời sống của các tầng lớp dân cư ở cả thành thị và nông thôn được cải thiện; thu nhập bình quân người/tháng của nhóm hộ nghèo năm 2004 là 155,3 ngàn đồng, tăng 31,5% so với năm 2001.

Tuy nhiên, kết quả giảm nghèo chưa vững chắc, nhiều hộ mới thoát nghèo đời sống còn khó khăn, thu nhập chưa ổn định, nguy cơ tái nghèo cao. Một bộ phận người nghèo, cán bộ của các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn vẫn còn tư tưởng ỷ lại, trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước, thiếu chủ động vươn lên thoát nghèo. Một số công trình cơ sở hạ tầng chất lượng thấp, khi đưa vào sử dụng kém hiệu quả, chưa có tác dụng thiết thực trong việc phục vụ đời sống dân sinh. Đời sống của đại bộ phận người nghèo hiện nay của tỉnh còn thấp so với mặt bằng chung của toàn quốc, tỷ lệ hộ đói vẫn còn; đa số hộ nghèo, đói là do đông con, trình độ dân trí thấp, khả năng tiếp thu tiến bộ khoa học- kỹ thuật vào sản xuất còn hạn chế.

Nguyên nhân chính của những hạn chế trên: Một số cấp uỷ đảng, chính quyền cơ sở nhận thức chưa đầy đủ về công tác xoá đói, giảm nghèo; lãnh đạo công tác xoá đói, giảm nghèo chưa quyết liệt, chưa phát huy được tiềm năng của địa phương và chưa tập trung được các nguồn lực cần thiết trong thực hiện xoá đói, giảm nghèo. Công tác tuyên truyền, vận động quần chúng tham gia nhiệm vụ xoá đói, giảm nghèo chưa được quan tâm đúng mức. Nhiều ban xoá đói, giảm nghèo cấp xã hoạt động mang tính hình thức; vai trò tham mưu, tổ chức thực hiện công tác xoá đói, giảm nghèo hạn chế.

Những khó khăn, thách thức đang đặt ra:

Hiện nay, Bắc Giang vẫn là tỉnh nghèo, tỷ lệ hộ nghèo cao gấp 1,5 lần so với toàn quốc; nguồn thu ngân sách hạn chế, khả năng đáp ứng nhu cầu cho giảm nghèo khó khăn. Toàn tỉnh có 111.300 hộ nghèo (theo chuẩn nghèo mới), chiếm tỷ lệ 30,67%. Trong đó: khu vực thành thị 3.402 hộ, khu vực nông thôn 107.898 hộ nghèo; dân tộc thiểu số 21.224 hộ; gia đình chính sách xã hội 1.005 hộ; hội viên Hội phụ nữ 10.453 hộ; hội viên Hội nông dân 53.609 hộ; hội viên Hội cựu chiến binh 7.188 hộ và đoàn viên thanh niên là 1.478 hộ. 

Đa phần người nghèo, hộ nghèo trong tỉnh trình độ dân trí thấp, đông con, tập quán sản xuất, sinh hoạt lạc hậu lại tập trung chủ yếu ở những huyện, xã có điều kiện tự nhiên không thuận lợi, đất đai cằn cỗi, giao thông, thuỷ lợi, cơ sở hạ tầng còn khó khăn và thiếu thốn. Trong khi đó, cơ hội tìm kiếm việc làm của ngư​ời nghèo ngày càng khó khăn.

Toàn tỉnh còn: 77 xã có tỷ lệ hộ nghèo trên 40%; 64 xã có tỷ lệ hộ nghèo từ 25% đến 40%; 43 xã có tỷ lệ hộ nghèo từ 20% đến dưới 25%; 29 xã có tỷ lệ hộ nghèo từ 10% đến dưới 20%; 10 xã có tỷ lệ hộ nghèo trên 2% đến dưới 10%; 6 xã có tỷ lệ hộ nghèo từ 2% trở xuống. Có 24.558 hộ thu nhập bình quân dưới 100 ngàn đồng người/tháng, 73.426 hộ thu nhập từ 100 đến dưới 180 ngàn đồng người/tháng và 13.316 hộ có thu nhập từ 180 đến dưới 260 ngàn đồng người/tháng. Tỷ lệ các hộ cận nghèo cao, nguy cơ tái nghèo có thể tăng cao do thiên tai, dịch cúm gia cầm, biến động giá cả, tác động của hội nhập và phát triển kinh tế thị trường.

B- MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU                    THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH GIẢM NGHÈO GIAI ĐOẠN 2006-2010
--------------
I- MỤC TIÊU

1- Mục tiêu tổng quát

Thực hiện giảm nghèo phải đáp ứng các yêu cầu: toàn diện hơn, công bằng hơn, bền vững hơn và hội nhập hơn. Tạo môi trường và điều kiện cho người nghèo tiếp cận tốt hơn với các dịch vụ sản xuất, dịch vụ xã hội cơ bản để tự lực vượt nghèo; từng bước nâng mức sống của nhóm hộ nghèo, thu hẹp khoảng cách chênh lệch giàu, nghèo giữa các vùng, các khu vực và giữa nhóm nghèo với nhóm giàu.

2-  Mục tiêu cụ thể

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 30,67% năm 2005 xuống còn dưới 15%  vào cuối năm 2010, bình quân trên 3%/năm (giảm trên 11 nghìn hộ nghèo/năm).

- Đến năm 2007, xoá xong các hộ nghèo thuộc diện gia đình chính sách xã hội; đến năm 2008, hộ gia đình cựu chiến binh, hộ gia đình đoàn viên thanh niên và thành phố Bắc Giang, cơ bản không còn hộ nghèo.

- Đến năm 2010, các xã đặc biệt khó khăn, xã nghèo cơ bản được đầu tư  đủ các công trình cơ sở hạ tầng thiết yếu.

II- NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

Tiếp tục thực hiện đồng bộ và hiệu quả các chính sách, dự án trong Chương trình mục tiêu Quốc gia về xoá đói, giảm nghèo- việc làm giai đoạn 2006-2010 của Chính phủ; trong đó, tập trung thực hiện 4 nhiệm vụ trọng tâm sau:

1- Mở rộng hỗ trợ đào tạo nghề, giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động cho người nghèo

 Trong 5 năm, đào tạo ngắn hạn, tại chỗ cho khoảng 30 nghìn người nghèo (6 nghìn người/năm); đào tạo dài hạn cho khoảng 2 nghìn người (400 người/năm); tạo việc làm cho khoảng 30 nghìn người nghèo (6 nghìn người/năm); xuất khẩu lao động khoảng 5 nghìn người nghèo (bình quân 1 nghìn người/năm).

Tổ chức khảo sát, thống kê, phân loại đối tượng người nghèo có nhu cầu học nghề để phân thành 2 nhóm chính như sau:

- Nhóm đào tạo các nghề ngắn hạn, dễ làm, ít vốn đầu tư, nhằm nâng cao chất lượng lao động, giải quyết việc làm tại chỗ, tạo điều kiện cho các hộ nghèo tăng thu nhập, cải thiện đời sống để tự lực vượt nghèo.

- Nhóm đào tạo các nghề dài hạn, nhằm cung cấp lao động cho các khu, cụm công nghiệp trong và ngoài tỉnh, xuất khẩu lao động và cung cấp nhân lực để hiện đại hoá nông nghiệp nông thôn.  

2- Đẩy mạnh và đa dạng hoá các biện pháp nâng cao dân trí cho người nghèo, giúp các hộ tăng cường khả năng tự vượt nghèo

Chú trọng tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, tạo sự chuyển biến tư duy về kinh tế đối với các tầng lớp nhân dân, nhất là các hộ nghèo. Làm cho người nghèo hiểu rõ việc vượt nghèo phải do các hộ nghèo tự vận động là chính; sự quan tâm giúp đỡ của Nhà nước và cộng đồng là quan trọng, có tác dụng như "đòn bẩy" để hỗ trợ, tạo điều kiện cho hộ nghèo tự vươn lên. Đồng thời, có nhiều hình thức thiết thực, cụ thể hướng dẫn người nghèo cách làm ăn, chi tiêu, cách làm kinh tế gia đình; biết xây dựng kế hoạch, bố trí sản xuất hợp lý và áp dụng những tiến bộ khoa học- kỹ thuật để tăng năng suất.

 Tạo điều kiện cho người nghèo, nhất là ở các xã, thôn vùng sâu, vùng xa tiếp cận được với thị trường và thông tin thị trường. Nhân rộng mô hình kết hợp giữa "4 nhà" (nhà nước, nhà nông, nhà doanh nghiệp, nhà khoa học); để giúp nông dân có thêm những hiểu biết về ứng dụng khoa học- kỹ thuật trong sản xuất, sản xuất hàng hoá gắn với thị  trường; nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh. 

3- Đẩy mạnh xã hội hoá công tác giảm nghèo; huy động có hiệu quả các nguồn lực để thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ giảm nghèo

Phát huy tinh thần trách nhiệm, kết hợp giữa nỗ lực của các hộ nghèo với sự đầu tư, hỗ trợ của Nhà nước, của các tổ chức kinh tế, xã hội và cộng đồng về: Tiền vốn, đất đai, khoa học kỹ thuật, đào tạo nghề, giải quyết việc làm... cho thực hiện các mục tiêu về giảm nghèo. Chú trọng huy động các nguồn vốn, nhất là vốn tín dụng; bảo đảm đủ nguồn cung cấp tín dụng cho 100% các hộ nghèo có nhu cầu về vốn được vay để phát triển sản xuất, kinh doanh dịch vụ, xuất khẩu lao động, cải thiện các điều kiện sinh hoạt, tăng thu nhập và tự vượt nghèo. Kết hợp chặt chẽ việc cung cấp tín dụng với đẩy mạnh khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, đào tạo nghề, giải quyết việc làm, hướng dẫn người nghèo cách làm ăn, phương pháp sản xuất kinh doanh hiệu quả... để giảm nghèo bền vững.

4- Tăng cường đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng cho các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn

 Phấn đấu đến năm 2010; các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn cơ bản được đầu tư xây dựng đủ các công trình cơ sở hạ tầng thiết yếu (trường học, trạm y tế, đường giao thông, chợ, nước sạch, thuỷ lợi...) phục vụ cho đời sống dân sinh và phát triển sản xuất; nhanh chóng đưa những vùng này thoát khỏi tình trạng nghèo, chậm phát triển, thu hẹp dần khoảng cách giàu, nghèo giữa các vùng trong tỉnh.

 Yêu cầu đầu tư phải gắn với quy hoạch phát triển và nguyện vọng của dân; bảo đảm dân chủ, công khai và minh bạch, tránh đầu tư lãng phí, kém hiệu quả. Thực hiện tốt việc quản lý, khai thác, sử dụng các cơ sở hạ tầng được đầu tư; đồng thời, tăng cường công tác giám sát của nhân dân. Ngoài nguồn ngân sách của Nhà nước, khuyến khích các địa phương huy động thêm nguồn lực trong dân để tham gia đầu tư vào công trình. Đẩy mạnh phân cấp cho chính quyền cấp xã và tạo điều kiện cho UBND các xã làm chủ đầu tư.

III- GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền, sự phối hợp thực hiện của mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân

Các cấp uỷ đảng, chính quyền đặt giảm nghèo là mục tiêu phát triển kinh tế- xã hội quan trọng hàng đầu; xác định giảm nghèo là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục để ổn định, phát triển, chống nguy cơ tụt hậu. 

Việc lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện giảm nghèo phải quyết liệt, cụ thể hơn, gắn trách nhiệm của từng cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể nhân dân với kết quả thực hiện mục tiêu giảm nghèo. Cấp uỷ huyện, xã phải ra được nghị quyết chuyên đề về lãnh đạo thực hiện giảm nghèo, thường xuyên theo dõi, chỉ đạo thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội, gắn với giảm nghèo trên địa bàn. 

Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể nhân dân các cấp tích cực tham gia phong trào xã hội hoá các hoạt động giảm nghèo; vận động nhân dân giúp nhau phát triển kinh tế, giảm nghèo và phấn đấu vươn lên làm giàu chính đáng; tổ chức tốt việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, gắn với công tác giảm nghèo.

Các sở, ban, ngành liên quan thường xuyên báo cáo và chịu trách nhiệm trước Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh về kết quả thực hiện các chính sách, dự án giảm nghèo được phân công chủ trì.

2- Phát huy trách nhiệm của các cấp, các ngành, để làm tốt công tác tuyên truyền, vận động giảm nghèo

 Các cấp uỷ đảng, chính quyền, đoàn thể nhân dân phải thường xuyên quan tâm, có các biện pháp thiết thực về lãnh đạo, chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động để nâng cao hơn một bước về nhận thức cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, các tổ chức xã hội và toàn thể nhân dân về mục đích,  ý nghĩa của công tác giảm nghèo; nhất là trách nhiệm của các cấp, các ngành và nhân dân trong tổ chức thực hiện. Đồng thời, mỗi tổ chức đảng, mặt trận Tổ quốc và đoàn thể phải gương mẫu, đi đầu và thực hiện tốt việc giảm nghèo ở địa phương, đơn vị, tổ chức mình; có kế hoạch phân công các đảng viên, hội viên, đoàn viên và những người có điều kiện, nhất là về khả năng về kinh tế, hiểu biết về khoa học kỹ thuật, cách làm kinh tế gia đình có hiệu quả... tự nguyện giúp đỡ các hộ nghèo.

 Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng với các nội dung, hình thức phong phú, phù hợp với tâm lý và tập quán của người dân, nhằm nâng cao nhận thức và xây dựng ý chí quyết tâm, tự lực vươn lên thoát nghèo. Giới thiệu những cách làm hay, mô hình giảm nghèo có hiệu quả, bền vững, nhằm mục đích nhân rộng để nhiều người học tập làm theo. 

3- Khuyến khích phát triển, mở rộng các hoạt động đào tạo, dạy nghề và tạo việc làm cho người nghèo

Cấp uỷ, chính quyền các cấp và các ngành chức năng cần tạo điều kiện thuận lợi cho mọi thành phần kinh tế tham gia vào quá trình đào tạo nghề, mở rộng việc làm. Có chính sách khuyến khích người nghèo học nghề, tự tạo việc làm để giảm nghèo. Làm cho mọi cán bộ, đảng viên và người lao động hiểu, nhận thức đúng về dạy nghề và giải quyết việc làm là yếu tố quyết định để tăng trưởng kinh tế và giảm nghèo bền vững. 

Nắm chắc nguồn lao động của địa phương để thực hiện tốt kế hoạch đào tạo nghề, gắn với giải quyết việc làm, đẩy mạnh công tác xuất khẩu lao động có thời hạn ở nước ngoài. Việc đào tạo nghề cần ưu tiên các đối tượng chính sách, đồng bào dân tộc ít người, vùng sâu, vùng xa và các đối tượng có đất nông nghiệp bị thu hồi.

4- Tăng cường khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, hướng dẫn cách làm ăn, cách chi tiêu, cách sản xuất kinh doanh hiệu quả cho người nghèo

Đổi mới nội dung, phương pháp đào tạo, tăng cường hình thức tập huấn cho người nghèo tại đồng ruộng theo phương pháp trình diễn kỹ thuật, "cầm tay chỉ việc". Thông qua các hoạt động khuyến nông, lâm, ngư có sự tham gia của người dân, nhất là các hội nghị đầu bờ, tập huấn trên mô hình thực tế, để người nghèo dễ nhận thức, làm theo. Tổ chức các hình thức hướng dẫn trực tiếp tại hộ, nơi sản xuất, kinh doanh những kỹ thuật về: chăn nuôi, trồng trọt, sản xuất tiểu thủ công nghiệp, buôn bán nhỏ, kinh doanh dịch vụ, cách chi tiêu sinh hoạt gia đình… giúp các hộ nghèo biết cách sản xuất, làm ăn, kinh doanh hiệu quả, tăng thu nhập để giảm nghèo. 

Hàng năm, các cấp cần quan tâm đầu tư và giành một khoản ngân sách để hướng dẫn, chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ sản xuất cho các hộ nghèo.

5- Tăng cường huy động các nguồn lực về vốn theo tinh thần xã hội hoá, đáp ứng yêu cầu mục tiêu giảm nghèo

 Hàng năm, ngân sách tỉnh tăng cường bố trí kinh phí cho thực hiện các dự án, chính sách của Chương trình; ưu tiên tập trung các nhiệm vụ trọng tâm đã đề ra. Đồng thời, tranh thủ thêm nguồn lực của các bộ, ngành, đoàn thể ở Trung ương, các doanh nghiệp, lực lượng vũ trang trên địa bàn... cho mục tiêu giảm nghèo. 

Ngân hàng Chính sách xã hội và các tổ chức tín dụng tích cực tổ chức, vận động, khai thác hiệu quả các nguồn vốn nhàn rỗi trong dân cư trên địa bàn; tranh thủ nguồn vốn của các tổ chức tín dụng Trung ương, nguồn Quỹ Quốc gia giải quyết việc làm; nguồn tài trợ quốc tế và các chương trình hợp tác quốc tế về xoá đói, giảm nghèo… để huy động thêm vốn tín dụng cho Chương trình giảm nghèo của tỉnh; hàng năm, ngân sách các cấp trích một phần bổ sung cho nguồn vốn này.

 Ngoài ra, cần tiếp tục đẩy mạnh các hình thức giúp đỡ nhau về vốn sản xuất trong các đoàn thể nhân dân; duy trì thực hiện tốt "Quỹ vì người nghèo", mạng lưới "tổ tiết kiệm- tín dụng", "tổ tương trợ"; quỹ tín dụng cho người nghèo với quy mô vừa và nhỏ ở cấp cơ sở.

Việc quản lý và sử dụng các nguồn lực phải dân chủ, công khai; thực hiện nguyên tắc "dân biết, dân bàn, dân kiểm tra", gắn với việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở. Giám sát chặt chẽ việc sử dụng các nguồn vốn về giảm nghèo, bảo đảm vốn được sử dụng đúng mục tiêu, đúng đối tượng, có hiệu quả, không thất thoát. 

6- Lập kế hoạch giảm hộ nghèo, theo dõi giám sát, đánh giá kết quả

 Tiến hành rà soát, thống kê lại thực trạng số hộ nghèo của tỉnh, huyện, xã và từng thôn, phân loại hộ nghèo; xác định rõ nguyên nhân nghèo, nhu cầu của từng hộ, từng nhóm hộ, để có biện pháp giúp đỡ thiết thực. Cấp uỷ, chính quyền các cấp và các ngành chức năng tăng cường các biện pháp theo dõi, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chương trình. Hàng năm, phải xây dựng mục tiêu, kế hoạch giảm nghèo cụ thể; định kỳ 6 tháng, 1 năm, tổ chức kiểm điểm, đánh giá tình hình thực hiện mục tiêu giảm nghèo của từng thôn, xã, huyện và toàn tỉnh so với kế hoạch đặt ra.

7- Phân công giúp đỡ các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn

 Tiếp tục phân công các sở, ban, ngành, đơn vị doanh nghiệp, đơn vị quân đội đóng quân trên địa bàn của tỉnh giúp đỡ các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn, xã có tỷ lệ trên 40% hộ nghèo. Mỗi đơn vị được phân công giúp đỡ phải cử 1 đồng chí lãnh đạo chịu trách nhiệm chính, thường xuyên phối hợp chặt chẽ với cấp uỷ, chính quyền xã, nắm chắc tình hình đời sống dân cư trên địa bàn. Ngoài biện pháp giúp bằng tiền, hiện vật; các cơ quan, đơn vị được phân công giúp đỡ cần chú trọng việc tư vấn giúp cấp uỷ, chính quyền cơ sở có định hướng lãnh đạo, chỉ đạo giảm nghèo đúng đắn, gắn với thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội của địa phương.

8- Đẩy mạnh công tác thi đua thực hiện giảm nghèo

Thường xuyên phát động phong trào thi đua thực hiện giảm nghèo giữa các địa phương và giữa các hộ nghèo trong toàn tỉnh. UBND tỉnh nghiên cứu ban hành chính sách khuyến khích, động viên, khen thưởng kịp thời đối với: những địa phương, đơn vị có tốc độ giảm nghèo nhanh, vượt mục tiêu giảm nghèo; các hộ gia đình điển hình về nỗ lực vươn lên thoát nghèo và các xã hoàn thành mục tiêu ra khỏi danh sách xã đặc biệt khó khăn. Hàng năm, cần nghiêm túc kiểm điểm, phê bình những cấp uỷ, chính quyền còn hạn chế trong thực hiện nhiệm vụ giảm nghèo. Đưa nhiệm vụ giảm nghèo là một trong những chỉ tiêu quan trọng để xem xét, đánh giá xếp loại đảng viên, chi bộ, đảng bộ trong sạch, vững mạnh; để công nhận danh hiệu gia đình, làng văn hoá các cấp. Kiên quyết tránh bệnh quan liêu, thành tích trong thực hiện Chương trình giảm nghèo.

C- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1- Căn cứ các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp nêu trên; Ban cán sự đảng UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành tiếp tục xây dựng các chương trình, kế hoạch, đề án, dự án cụ thể (xong trong tháng 6/2006), để tổ chức thực hiện. Trước mắt, cần tập trung chỉ đạo thực hiện:

Thành lập lại Ban Chỉ đạo xoá đói, giảm nghèo tỉnh, phân công 1 đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng Ban; thành viên gồm đại diện lãnh đạo một số sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Sở Lao động- Thương binh và Xã hội làm Thường trực Ban Chỉ đạo.

Chỉ đạo việc củng cố, kiện toàn lại ban chỉ đạo xoá đói, giảm nghèo cấp huyện và cấp xã, bảo đảm có đủ năng lực tổ chức thực hiện công tác giảm nghèo. Chỉ đạo các ngành xây dựng kế hoạch và các giải pháp ưu tiên tập trung nguồn lực thực hiện Chương trình giảm nghèo của tỉnh (xong trong tháng 6/2006).

Chọn huyện Lục Nam làm đơn vị để tỉnh chỉ đạo điểm; đồng thời, mỗi huyện, thành phố chọn một số xã để chỉ đạo điểm, rút kinh nghiệm việc lãnh đạo công tác giảm nghèo và nhân ra diện rộng.

2- Các huyện uỷ, thành uỷ, căn cứ nội dung Chương trình giảm nghèo của tỉnh và đặc điểm tình hình của địa phương, để chỉ đạo xây dựng các chương trình, kế hoạch, đề án tổ chức thực hiện cụ thể. Đồng thời, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan và các địa phương, cơ sở xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện cụ thể tới từng thôn, bản. Trong đó, cấp uỷ ở các huyện, các xã miền núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, nơi có nhiều khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo cao, cần xác định giảm nghèo là là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong giai đoạn 2006-2010.

3- Các sở, ban, ngành liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình; chủ động, tích cực tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và UBND tỉnh tiếp tục xây dựng các chương trình, đề án, kế hoạch, để cụ thể hoá và tổ chức thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Chương trình giảm nghèo của Tỉnh uỷ. Trong quá trình tổ chức thực hiện; cần tích cực tranh thủ các nguồn lực, dự án của các bộ, ngành ở Trung ương thuộc lĩnh vực đơn vị, ngành mình đảm nhiệm, lồng ghép có hiệu quả với Chương trình giảm nghèo của tỉnh. Trong đó:

Sở Lao động- Thương binh và Xã hội có trách nhiệm chính trong việc phối hợp với các cấp, ngành liên quan, để tham mưu giúp Tỉnh uỷ, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc thực hiện Chương trình giảm nghèo. Định kỳ 6 tháng, 1 năm, tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo việc sơ kết thực hiện Chương trình giảm nghèo của Tỉnh uỷ, gắn với việc kiểm điểm, đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội của địa phương; hoặc sơ kết riêng để đánh giá kết quả thực hiện Chương trình, theo sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và UBND tỉnh. 

Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính có trách nhiệm phối hợp với Sở Lao động- Thương binh và Xã hội, các sở, ban, ngành liên quan, căn cứ vào mục tiêu, nhiệm vụ giảm nghèo, tham mưu giúp Chủ tịch UBND tỉnh giao chỉ tiêu kế hoạch hàng năm cho các sở, ban, ngành, các huyện, thành phố thực hiện. Hướng dẫn lập kế hoạch lồng ghép các chương trình phát triển kinh tế- xã hội có liên quan đến mục tiêu giảm nghèo trên cùng một địa bàn. Thực hiện theo dõi, cấp phát, giám sát chi tiêu tài chính đối với các hoạt động của Chương trình.

4- Các ban, cơ quan của Tỉnh uỷ; Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân tỉnh có kế hoạch cụ thể về tổ chức thực hiện Chương trình trong phạm vi cơ quan, đơn vị và ngành mình. Đồng thời, tích cực phối hợp với các cơ quan, ban, ngành liên quan thực hiện. Trong đó, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân tỉnh chú trọng làm tốt công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia thực hiện Chương trình. Mỗi tổ chức cần lựa chọn một hoặc hai vấn đề cụ thể để tập trung tổ chức thực hiện đạt kết quả thiết thực. Chú trọng xây dựng chương trình hành động, nhằm phát huy vai trò của mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong công tác xã hội hoá về thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ giảm nghèo và giám sát việc thực hiện các chương trình, mục tiêu đề ra.

5- Báo Bắc Giang, Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh chủ động phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể, các địa phương đẩy mạnh việc tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về giảm nghèo. Chú trọng, phát hiện và tuyên truyền những mô hình giảm nghèo tốt ở các địa phương; mở các chuyên mục, trang tin về giảm nghèo, tổ chức các đợt tuyên truyền theo yêu cầu nhiệm vụ của Chương trình giảm nghèo; tổ chức thực hiện các chương trình hướng dẫn khoa học kỹ thuật, khuyến nông, lâm, ngư trên truyền hình và các phương tiện thông tin đại chúng khác.

6- Giao Ban cán sự đảng UBND tỉnh chỉ đạo Sở Lao động- Thương binh và Xã hội chủ trì, thường xuyên phối hợp với Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Văn phòng Tỉnh uỷ theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai, tổ chức thực hiện Chương trình; định kỳ báo cáo kết quả với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./. 
